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PROSLAVILI SMO PRVI MAJ

liMslu, li it, lij hoče in li se zna izlmiit innaft loriti
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j Letošnji prvi majnik je za nami —
Po srno ga proslavili povsod po naši 
ornovini. Kogar koli vprašaš, kako je 

P ezrvel praznike, ti ves nasmejan hiti 
P 'Povodovati o svojih doživetjih, vti- 

n’ vsak ve povedati toliko lepega. In 
5lfv je tudi tako, saj je to vendar naš,
Qelavski praznik.

Pa preletimo v spominu vsaj bežno 
ekatere najvažnejše dogodke iz teh 

nK^Zri^ov' Seveda še zdaleč ne bomo 
ojeli vsega tistega, kar je vsakdo iz- 

g* nas vse lepega, prazničnega do-

Centralni komite naše Partije je iz- 
Oal proglas na delovne ljudi naše do
movine. Partijski proglas naše Partije 

nas delavce velika stvar. Ko raz
grinjamo pred seboj letošnji proglas, 
hdo se med nami ne bi spomnil tistih 
p‘enih in jasnih besed, ki nam jih je 
Partija govorila v najtežjih dneh pred 
revolucijo in v času revolucionarnega 
noja. Kadar je bilo treba težkih in
Usodnih odločitev, je spregovorila Par- vd, ou Buiuvu
lha, kadar je bilo treba nasvetov, je I raznežili »Brkatega Najmodrejšega«. Pa
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nja, na praznike pa so pohiteli na iz
lete v bližnje in daljne kraje — po
vsod si srečeval skupine veselih, na
smejanih izletnikov.

Podobna kot na Slovenskem so bila 
slavja po vsej naši domovini. V Beo
gradu so enote naše vojske defilirale 
pred tisoči in tisoči ljudmi in pred tvor- . 
cem naše vojske tovarišem Titom!

Tako smo praznovali praznik prvega 
majnika pri nas v domovini. Kaj pa 
drugje po svetu?

V Stalinovem »carstvu« je bila tudi 
parada vojske »osvoboditeljice«, ki se 
je pošteni ljudje boje kot nekdaj kuge. 
Na čelu parade so se valili težki in ma
sivni — ne tanki, kaj še — zamaščeni 
Stalinovi generali. Še nekaj, pa ne ču
dite se, gre samo za popoln vtis! Pa
rada se ni začela po taktu internacio
nale ali drugih revolucionarnih korač
nic, to je za staro šaro! Parada se je 
začela pod zvoki nekdanje cesarske vo
jaške koračnice. O, tisti lepi časi, ko je 
Rusiji vladal presvetli car, so gotovo

V Iškem Vintgarju — za prvi maj

svetovala Partija, kadar je bilo treba 
Ogorčenega srda in protesta v obrambo 
delavskih pravic, se je začul glas Par
ale. Tako so za nas delavce partijski 
Pfoglasi dobesedno očetovska beseda, 
1(1 vedno bedi nad koristmi svojega 
rodu. In ob letošnjem prvem majniku 
nam spet govori, očetovsko skrbno in 
revolucionarno odločno naša Partija:

»Delavci, delavke!... Krepite enot- 
npst našega delavskega razreda, dvig
nite svojo kulturno raven, usposabljajte 
Se ne le za upravljanje podjetij, mar- 
Več tudi za graditev novega socialistič
nega reda v celoti. Boreč se proti vsem 
ostankom birokratizma in birokratskega 
vodstva gospodarstva se hkrati borite 
tudi proti zaostalim nazorom, ki vlečejo 
nazaj ter zapostavljajo koristi skupno
st in njen napredek.

Pokažite z dejanji delavskemu raz
redu vsega sveta, da je delavski razred 
Jugoslavije pod političnim in idejnim 
vodstvom svoje Komunistične partije 
zmožen ne le upravljati podjetja brez 
Kapitalistov in brez birokratske kaste, 
marveč, da je zmožen skupaj z delov
nimi kmeti in delovno inteligenco za
gotoviti zgraditev novega družbenega 
reda, reda resničnega socialističnega 
demokratizma. brez gospodarskega iz
koriščanja in političnega pritiska.«

. To so jasne besede naše Partije in 
ni ga poštenega delavskega srca, ki jih 
pe bi globoko doumelo. Pred nami je 
lasna pot boja za novo socialistično 
družbo in v nas je sila naše Partije, ki 
vsa živi samo za to, da bi delavski raz
red to svojo pot dostojno in delavcev 
Vredno prehodil in uresničil razredne 
sne delavstva.

Kako res je to, govore tudi prvo
majska slavja, ki so bila povsod po 
naši ožji in širši domovini. Ljubljana, 
ta delavska, partizanska Ljubljana, 
se ie na predvečer prvega majnika 
zgrnila na Kongresnem trgu, kjer je 
zborovalcem govoril tovariš Franc Le- 
skošek-Luka. Naslednjega dne zjutraj

P.krog sto tisoč ljudi s cvetjem in 
idecimi prapori pozdravilo enote naše 
Ljudske vojske, ki je v strumni paradi 
pokazala, kako delavska zvestoba in 
Partijanski duh kujeta našo obrambno 
moc. Po paradi pa so bile v Ljubljani 
navdušene manifestacije in v nasled
njih dneh vesela slavja.

V vseh industrijskih središčih, kot 
so Maribor, Jesenice, Kranj, Trbovlje, 
Uelje in drugod, so bila velika delavska 
zborovanja, svečane akademije, spre
vodi manifestantov in nad vsemi so 
plapolale rdeče zastave — tak je bil 
naš delavski praznik. Po delovnih ko
lektivih so imeli na dan pred prvim 
majnikom svečana delavska zborova-

saj se ni nič izpremenilo — samo slike 
na steni. Dvajset milijonov zapornikov 
v koncentracijskih taboriščih, ki so 
tam, ker se niso naučili korakati po 
taktu cesarskih himen, pa so majčken 
dokaz, kako se res vračajo v deželo 
tisti »lepi stari cesarski časi«.

Kakšna globoka tragedija! Podobne 
žaloigre prvega maja so bile v vseh de
želah za »železno zaveso«. V Pekingu 
pa so ob priliki parade pred tribuno 
spustili v zrak nekaj stotin golobov 
miru! Lep simbol! Kako toplo bi bil 
doživet, če bi te golobe spustili v zrpk 
odpoklicani kitajski »dobrovoljci« iz 
Koreje, do katerih pa let teh belih go
lobov verjetno ni segel. Pa saj tam ni 
parade, tam je resnično življenje.

Ko smo že na Daljnem vzhodu, po
vejmo še to, kaj je bilo na Japonskem! 
Delavci so se prav resno spopadli ob 
manifestacijah s policaji. Okrog 300.000 

(Nadaljevanje na 5. strani) Po prvomajski povorki v Ljubljani

SIRIIPENI DIR EASIZHAI TRSTU
Nezadržni val kampanje proti vse

mu, kar v Trstu in coni A Svobod
nega tržaškega ozemlja ni italijansko, 
se z vsakim dnem bolj in bolj stop
njuje. Italijanski iredentisti se vztraj
no vmešavajo v vsa področja politič
nega, kulturnega, družbenega in gospo
darskega delovanja tega ozemlja in 
danes že lahko potegnemo precej jasno 
črto pod računom tega njihovega več
letnega pritiska na tamkajšnji slovenski 
živelj. Obogateni s predvojnimi izkuš
njami iz časa fašizacije Slovenskega 
Primorja, spopolnjujoči te izkušnje s 
tistimi iz časov Mussolinijeve okupa
cije pri nas v Sloveniji, so sedaj zdru
žili vse svoje sile v ta delček slovenske 
zemlje. Za vsako ceno hočejo slovensko 
okolico Trsta iztrebiti, in to dovolj hi
tro, da bi, če bo to potrebno, lahko uve
ljavljali svojo že znano parolo po ple
biscitu. Volilne priprave na občinske 
volitve, ki bodo 25. maja v Trstu, torej 
čez 14 dni, so prav tako veren odraz 
vse njihove politike.

Poglejmo, kako izgleda položaj v 
Trstu in coni A? Medtem ko imajo Ita
lijani v coni B tržaškega ozemlja, kj je 
pod našo upravo, vse narodne pravice, 
svoje šole, svoja društva in organiza
cije, si Italijani v coni A prizadevajo 
čimprej iztrebiti in asimilirati sloven
sko ljudstvo z novimi italijanskimi na
seljenci. Zlasti jim je trn v peti sloven
ski primorski pas, ki veže Trst z itali
jansko mejo. Od tu so že pred vojno 
izseljevali Slovence. Danes pa se jim 
odvzema zemlja za »nujno« gradnjo 
hotelov, stanovanjskih zgradb, avto- 
strade, športnih igrišč, zgradb za za
vezniško vojaško upravo, za italijanske 
stražarje, financarje, železničarje in

druge javne uslužbence — seveda samo 
Italijane. Za ta nasilen odvzem zem
ljišč so se posluževali celo avstrijskega 
zakona iz leta 1865.

Za priseljence so zgradili stanova
nja pri Sv. Križu, v Nabrežini in De
vinu. Na skrajnem severozahodnem 
delu slovenskega ozemlja — v Stivanu 
pa so zgradili celo naselje za Italijane 
— priseljene ribiče. Zgradili so že 15 
stanovanjskih hiš. Tako ho doslej sko
raj čisto slovenska vas dobila italijan
sko občino.

Prav tako je s slovenskim primor
skim pasom južno od Trsta. Skoraj čez 
noč je bilo Slovencem odvzeto zemlji
šče, ki se razprostira med Trstom in 
Miljami. To ozemlje so odvzeli zato, da 
so lahko zgradili industrijsko luko v 
Zavij ah in da bodo razne italijanske 
družbe na tem prostoru lahko zgradile 
svoje tovarne. Prošnje domačih reflek- 
tantov, da bi gradili tukaj tovarne, so 
bile odbite. Za njih ni bilo tukaj ne 
prostora in ne sredstev.
\ S temi akcijami so hoteli dokončno 

raztrgati slovenski pas okoli Trsta. 2e 
leta 1947 so zgradili okoli 1700 stano
vanj za italijanske naseljence, letos pa 
je ta številka narasla že na 3500. Ita
lija danes vse bolj uvaža kapital v 
Trst in njegovo okolico. Zlasti je izra
zita krepitev gospodarskih pozicij v 
trikotu med Miljami, Trstom in Dolino.

Isto je v Trstu in coni A tudi s slo
venskimi šolami. Od 330 slovenskih 
učiteljev na tem ozemlju jih je nastav
ljenih z dekretom le 32. Številne slo
venske vasi v okolici Trsta nimajo no
benih šol ali strokovnih tečajev. Med
tem ko se za izgradnjo italijanskega

Vsak, kdor se iskreno bori za mir
lahko z gotovostjo računa na slovenske delavce

Res iskreno in mirno sodelovanje movino in da ne puste oropati svojih pravic 
med narodi, to je ena izmed borbenih rodnih zibelk, domačih ognjišč, oskru- pravne

za vse države in enako- 
odnose med njimi. Pravico

zahtev delavskega razreda vse od te- niti svojih žena, deklet in mater in iz- vsakega naroda do svoje suverene in
daj, ko se je delavstvo pričenjalo za- ropati svojih gospodarstev. »Lepi« so
vedati samega sebe, svojega napred- ti »mirotvorci« in če ne bi bilo res gospodarske, politične in družbene
nega družbenega poslanstva, in samo iskrenih pobornikov za mir, bi svet kaj ureditve. Priznava mednarodno sode-
stojno nastopati s svojim lastnim po- kmalu spet zapadel v silno vojno tra- lovanje le v duhu načel Ustanovne li- 
litičnim programom. Delavci, zlasti gedijo. Toda niso sami! Tudi tam po stine Združenih narodov in obsoja vsa 
zreli, preudarni in izkušeni delavci zapadnih deželah so podobni »miro- napadalna dejanja ali druge načine
vedo, da se tega ne da doseči z lepimi tvorci«. Kaj lahko sodi delavec o urad- pritiska v mednarodnih odnosih, pa naj
besedami in zvenečimi programi, am- nih italijanskih mešatarjih in o tistih, se to kaže v odkritem nasilju ali v go- 
pak, da se je treba tudi za mir med ki z njimi barantajo in o njihovih pri- spodarskem pritisku oziroma grožnjah,
narodi bojevati 
srčno bojevati.

trdo in neumorno, zadevanjih za mir med narodi, med 
deželami? Tudi njihovo mirovno pri-

s katerimi se skuša uveljaviti tuja nad
oblast nad neko državo. Zahteva, da

____ se krepi organizacija Združenih naro-
delavcev, ki si res iskreno žele pošte- bližnjega do golega, potem bo pa ,mir', dov, ki naj postaja vse močnejša sila 
nega miru med narodi in deželami in ker mu nimaš kaj vzeti.« »Lepa« je ta za uspešno urejevanje mednarodnih 
ki si po svojih najboljših močeh pri- mirovna modrost, toda tako »mirovno« sporov. Priznava državam, ki nočejo 
zadevajo, da bi pomagali odstranjevati prizadevanje je gašenje ognja z ben- sodelovati v raznih blokih, da vodijo 

kale mir med na- činom. Osmodi pa se navadno tisti, ki svojo samostojno zunanjo politiko in 
in usi delovni tako hoče gasiti. To bi pa v Italiji stoji na stališču, da se sprejme v OZN 

in drugje po svetu tudi že lahko videli! vse države, razen onih, ki so ohranile 
Iz tega pa se da povzeti, da ni do- iz časov fašističnega nasilja fašistično 

je treba trdo delati. To naš delavski volj, da se delavski rod neke dežele državno ureditev. Zahteva pravilno 
rod dobro ve, ker si je svoj mir in mir zapre za svoje meje in javno proglaša, rešitev kolonialnega vprašanja v duhu 
svoji deželi moral priboriti za ceno da je za mir in da tako pošteno tudi pravice vsakega naroda do samoopre- 
dragocene krvi in ker mora trdo delati, dela. Za mir med narodi se je treba delitve. Priporoča, da se uporabi usa
da si ga ohrani tudi jutri. So na svetu bojevati in v tem boju naj ne bo noben ka priložnost za razgovore, s pomočjo 

se kar blešče od »mirovne napor odveč. Treba se je p o služiti vseh 
so nenadkriljivi v svojih sredstev, da se mir ohrani.

Nedvomno je eno izmed takih sred-

Med tistimi milijonskimi množicami zadevanje je bolj tako: »sleci svojega

vse tiste vzroke, ki 
rodi, smo tudi delavci 
ljudje naše domovine.

Za mir se je treba bojevati, za mir

ljudje, ki 
glorije«, ki 
»miroljubnih« slavospevih, toda ne za
to, da bi kar koli prispevali k miru štev tudi pot našega Nacionalnega ko- 
med narodi, ampak da bi iz te »mi- miteta za mir, ki stremi za tem, da 
rovne ceremonije« * ’ ’” " *" ’ ‘

katerih naj bi odpravljali težave v 
mednarodnih odnosih. Seveda je v tem 
priporočilu vsebovana tudi obsodba 
vseh onih, ki smatrajo, da se nastali 
spori lahko urede kar z dogovori med 

izvlekli čim večji se v boju za uveljavljanje človečanskih velesilami in morda celo brez pri- 
dobiček. Na žalost je v prenekateri de- načel zbero vse napredne sile sveta in sotnosti prizadetih držav, kar seveda 
želi v njih rokah usoda celotne dežele da ta načela branijo in si prizadevajo, krši neodvisnost držav. Zato imamo na 
in usoda odnosov s sosednimi deželami, da postanejo njihova načela branik žalost še vedno precej primerov, med 
Medtem, ko se mi za mir bojujemo miru. To je obrodilo tudi lanskoletni katerimi ni na zadnjem mestu tudi na- 
tako, da trdo delamo za izboljšanje mirovni zbor v Zagrebu, ki se je vršil čin, kako skušajo urejati tržaško vpra- 
življenja v naši deželi, za to, da naša na pobudo domačega Nacionalnega ko

član miteta za mir. Na tem zboru je bil iz 
voljen »Začasni mednarodni

domovina postane enakovreden 
med ostalimi deželami, sovjetske biro
kratske pijavke, ki so nenadkriljive v 
svojem »gruljenju o miru«, recimo, ne 
samo da gulijo do kosti domače delav- stavnike dežela, 
ce, ukazujejo guliti delavce v vzhod
nih državah, oborožujejo ogromne 
osvajalne armade in ukazujejo pobijati 
po mejah drugih dežela ljudi, ki so 
zakrivili samo to, da ljubijo svojo do-

šanje! Stoji na stališču, da je medna
rodna skupnost poklicana, da nudi po- 

komitet moč slabo razvitim državam in to pod 
enim samim pogojem, da se ta pomoč 
uporabi demokratično in edino v ko

za pobudo in zveze«, v katerega so 
zborovalci izvolili najvidnejše pred-

ki so se zborovanja rist ljudstva, njegovega gospodarskega,
udeležile. Temu komitetu so zborovalci družbenega in kulturnega napredka, 
naročili, naj na temelju Zagrebške Stalno je skrbeti za uravnovešeno 
resolucije o načelih boja za mir zmanjševanje oborožitve, ki mu mora
sestavi resolucijo. Ta zahteva spo
štovanje neodvisnosti in suverenih

biti končni cilj splošna razorožitev in
(Nadaljevanje na 5. strani)

otroškega naselja na Opčinah trosijo 
milijoni in milijoni lir, nižja slovenska 
strokovna šola pri Sv. Križu zaman išče 
potrebno opremo za slovenski dijaški 
dom, ki se mora vzdrževati le od zbir
nih akcij tržaških Slovencev.

Ze precej časa je od tega, ko so Ita
lijani odstranili vse formalnosti na meji 
med cono A in Italijo. Z osebno izkaz
nico lahko italijanski državljani neovi
rano potujejo po vsej coni A STO. Pre
liv naseljencev v cono A je vedno večji. 
Samo do novembra 1950. leta je zraslo 
to število naseljencev na 24.000. Tem 
ljudem so nudili vsestransko pomoč. Na 
račun odpuščenih Slovencev so dobivali 
službe, na razpolago so jim bila nova 
stanovanja itd.

Da bi dali Trstu italijanski obraz, 
še danes velja fašistični zakon iz leta 
1927 o spremembi slovenskih imen, in 
če ga hoče kdo spremeniti nazaj v slo
venskega, mora za to predložiti poseb
no prošnjo. Tu pa je potem istočasno 
izpostavljen že preganjanju.

Napak bi bilo, če bi ob teh diskri
minatorskih dejanjih videli samo itali
janske iredentiste, ki se hočejo uvelja
viti na lastno pest in če ne bi prav v 
tem oživljanju že izgubljenih iluzij 
Mussolinijevih fašistov videli tihega 
odobravanja in podpore anglo-ameriške 
vojaške uprave.

Poglejmo samo zadnji primer, pri
mer volitev v tržaški občinski svet. 
Marsikdo se je začudil, da je zavezniška 
vojaška uprava, kljub intervenciji vseh 
naprednih tržaških sil, sklenila uvesti 
italijanski volilni sistem tudi v Trstu 
in da je pristala na to, da bodo volitve 
na isti dan kakor volitve v Italiji. Ire
dentisti hočejo ustvariti vtis, da je Trst, 
kakor cona A, le nekaka italijanska pro
vinca, ki bo slej ko prej priključena k 
»madre patriji«. Anglo-ameriška voja
ška uprava v Trstu je storila vse, da 
bi omogočila iredentističnim strankam 
čimvečji uspeh.

Pri prvih volitvah leta 1949 je ve
ljal v Trstu proporčni sistem, po kate
rem je vsaka stranka v občinskih sve
tih na podlagi glasov dobila tudi soraz
merno število mest. Po italijanskem vo
lilnem sistemu pa dobi najmočnejša 
stranka ali skupina strank, ki ima nad 
polovico vseh glasov, dve tretjini mest 
v občinskih svetih tistih občin, ki ima
jo nad 10.000 prebivalcev, v manjših 
občinah pa štiri petine glasov. Ireden
tisti upajo, da bodo na ta način zmanj
šali opozicijo v tržaškem občinskem 
svetu, hkrati pa pomeni uzakonitev ita
lijanskega volilnega zakona v Trstu 
ponovni dokaz tesne povezanosti Trsta 
z Italijo.

Pa tudi druge usluge daje anglo- 
ameriška vojaška uprava Italijanom. 
Vsak italijanski državljan, ki se preseli 
v Trst, dobi že po enem letu volilno 
pravico.

Poglejmo še kako so se v Trstu pri
pravljali na volitve in kaj vse so sto
rili italijanski iredentisti, da bi si za
gotovili zmago.

Predvsem so volilne priprave v 
glavnem že zaključene. Na številna 
predvolilna zborovanja so prihajali celo 
vladni predstavniki Italije, da bi ohra
brili svoje volilce, in tudi tržaška ire
denta je bila že nekaj tednov na nogah. 
14 političnih strank, ki so vložile svoje 
kandidatne liste, se bori za dosego čim- 
večjega števila pristašev. Iredentisti so 
spretno izkoristili italijanski volilni si
stem. V Trstu nastopajo v medsebojni 
povezavi krščansko-demokratske, libe
ralne, republikanske in socialno-demo- 
kratske stranke, tako da so si s tem 
zagotovile absolutno večino v občin
skem svetu. Poleg teh štirih glavnih 
strank pa so se povezali še nacionalni 
monarhisti in italijanski neofašisti. V 
drugih občinah pa bodo nastopale 
stranke tudi še v drugačni povezavi, 
kakor pač bodo najbolje izkoristile vsa 
možna mesta. To praktično pomeni po
polno oblast manjšine nad večino. In 
k temu je pripomogla popustljivost 
anglo-ameriške vojaške uprave, ki ne 
čuti, da vse to močno spominja na stru
peni dih fašizma! a Je



Kaj vse mora vsebovali prav vsak
IMUNI PRAVILNIK

V toku meseca maja morajo vsa gospodar
ska podjetja izdelati, delavski sveti sprejeti, 
nadrejena sindikalna vodstva pa odobriti 
tarifne pravilnike v smislu Uredbe o razde
ljevanju sklada plač in tozadevnih navodil 
Zveznega gospodarskega sveta. Do 1. maja 
1952 so republiški odbori sindikatov (brez 
trgovskih, gostinskih in obrtnih podjetij) 
sprejeli na vpogled, odnosno v odobritev 
približno 25% vseh pravilnikov, ki jih morajo 
podjetja izdelati.

iz prejetih pravilnikov je razvidno, da 
komisije, ki delajo na izdelavi pravilnikov 
niso dovolj proučile uredbe o razdeljevanju 
sklada plač in že omenjenega navodila go
spodarskega sveta, niti čitale tozadevne član
ke v časopisju, ki jih tudi ni bilo malo. Ne
kateri pravilniki so izdelani na osnovi prve
ga načrta uredbe o plačah od oktobra 1951. 
leta. Po tem osnutku so ponekod razdelili 
plače na temeljno in spremenljivo, d asi je 
ta prvotni načrt uredbe, ki je bil objavljen 
samo za razpravo, s sprejeto Uredbo o de
litvi sklada plač v celoti izpremenjen.

V nekaterih predloženih pravilnikih so 
vnešene stvari kot n. pr. kazenske sankcije 
za kršenje delovne discipline, vprašanje de
lovnega Časa, kompetence delavskih svetov, 
upravnih odborov, direktorja itd., ki nimajo 
nič skupnega z razdeljevanjem sklada plač 
in ki ne sodijo v tarifni pravilnik, ampak 
v pravila podjetja.

Dalje se v pravilniku predvideva razde
ljevanje plačnega fonda na del za uslužben
ce in del za delavce, jemajoč za uslužbence 
drug način razdeljevanja plačnega fonda kot 
za delavce, dasi uredba in navodilo jasno 
govorita, da se plačni fond deli za delavce 
kot za uslužbence po istih principih.

Pri razdelitvi sklada plač na uslužbenska 
delovna mesta, so nekatera podjetja nepra
vilno kopirala uredbo o plačah državnih 
uslužbencev, predvidevajoč dodatke za služ
bena leta, upoštevajoč samo dokazano šolsko 
kvalifikacijo in ne vodeč računa o dejan
skem strokovnem znanju, ki je potrebno za 
delovno mesto.

Precej močna je težnja, da se odreja pre
visoke plače vodečemu osebju v podjetju, 
zlasti direktorjem in to velikokrat celo proti 
volji direktorja. Za tem se skriva tale na
men: čim višja bo direktorjeva plača, tem 
višje bodo sorazmerno tudi plače drugih 
uslužbencev. Pri tem ne vodijo računa o ve
likosti in važnosti podjetja z ozirom na vrsto 
proizvodnje in narodni dohodek, ki ga 
ustvarjajo. Ako hi se uveljavil predlog di
rektorske plače za Tekstilno tovarno v No
vem mestu, ki ima zaposlenih okrog 300 
ljudi, s 103 din na uro, odnosno 21.424 din 
na mesec, se postavlja vprašanje kakšno pla
čo naj se predvidi za delovno mesto direk
torja Železarne Jesenice, katere proizvodnja 
je bazičnega značaja, ki ima 10-krat več 
zaposlenih in ki ustvarja 10-krat večjo aku
mulacijo kot novomeška tekstilna tovarna.

Nadaljna zelo razširjena napaka pri dose- 
daj prejetih tarifnih pravilnikih je, da so 
zelo zapleteni in nejasni. To velja zlasti za 
poglavja, ki obravnavajo razdelitev tarifnih 
postavk na delovna mesta. Mnogi tarifni 
pravilniki, ki so v bistvu pravilno sestav
ljeni, so preširoki in nejasni, ker najprej 
predvidevajo tarifno postavko po kategori
jah delovnih mest podjetja, nato opis delov
nega mesta, s točkovno oceno za strokovnost, 
odgovornost in pogoje dela, nato zopet od- 
dvojeno delovna mesta z dokončno tarifno 
postavko. Pri takem pravilniku mora dela
vec istega prelistavati, primerjati in raču
nati (točke v dinarje), ako hoče dobiti tarif
no postavko za svoje delovno mesto. Jasno 
je, da je to napačno in nepotrebno. Zadeva 
se da rešiti na bolj enostaven in razumljiv 
način.

Kaj je osnovno, kar mora tarifni pravil
nik vsebovati?

1. V uvodnih določbah ime podjetja, na 
katerega se pravilnik nanaša, sindikalnega 
foruma, ki daje svoje soglasje na pravilnik. 
Dalje navesti namen pravilnika, to je pra
vična razdelitev sklada plač po istih načelih 
za delavce in uslužbence, da vsak dobi pla
čilo po socialističnem principu, to je koli
kor skupnosti daje, toliko sme od nje za
htevati. Ravno tako se v uvodnih določbah 
določi kdo sprejema na delo, razvršča na 
delovna mesta, kdo uvaja začasna delovna 
mesta in tarifne postavke za ista, kdo od
reja in v kakšnih primerih nadurno in noč
no delo, itd. Sem sodi tudi ugotovitev kateri 
obrati (oddelki ali deJovišča podjetja) imajo 
samostojen finančni konto in samostojen 
plačni fond.

2. Drugo poglavje naj zajema določila ta
rifnih postavk.

Tu mora hiti na prvem mestu točno v 
številkah izražen odobreni planirani plačni 
fond podjetja mesečno ali letno. Dalje vse 
dajatve po čl. 17. in 18. Uredbe o delitvi 
sklada plač, nato v številkah neto plačni 
fond, ki se deli na tarifne postavke in de
lovna mesta. V kolikor neto plačni fond ni v 
celoti razdeljen (praviloma bi moral biti) 
navesti zakaj ni razdeljen in v kakšne svrhe 
se uporablja eventuelna rezerva — rezervni 
plačni fond (ta pride v poštev prvenstveno 
pri takih podjetjih, kjer zaradi prirode pro
izvodnje ne morejo imeti enakomernega me
sečnega dohodka n. pr. km e tujska podjetja).

V tarifno postavko delovnega mesta je 
obvezno vnesti dajatve, ki pripadajo za stro
kovnost, odgovornost in pogoje dela. V po
goje dela se mora vqesti tudi preko redno 
trošenje delovne obleke ali obutve, v kolikor 
ni ista zaščitnega značaja, in inventar delov
nega mesta n. pr. usnjeni predpasniki, za
ščitne rokavice, azbestne ali suknene obleke 
proti ognju ali kemikalijam, zaščitna očala, 
itd.," katera zaščitna sredstva ne gre jo na 
račun plačnega fonda, ampak na režijo pod
jetja.

Delovno mesto 
in opis istega
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potrebna 
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mesto
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V razpredelnici tarifnih postavk za vsa 
delovna mesta podjetja naj bo kot prvo na
vedeno delovno mesto in opis istega, kot 
drugo potrebna kvalifikacija, dalje tarifna 
postavka za delovno mesto, v kateri naj bo 
razdeljen skupni denarni znesek tarifne po
stavke za to delovno mesto tako, da je po
sebej prikazan znesek za strokovnost, dalje 
za odgovornost im končno za pogoje dela. 
Ker se velikokrat dogaja, da je delavec v 
podjetju po potrebi dela premeščen na dru
ga, po kvalifikaciji a ne po pogojih dela 
enaka delovna mesta, je potrebno, da se tudi 
dajatve za pogoje dela razčlenijo in sicer: 
za težko fizično delo. za zdravju škodljivo 
delo, za umazano delo (kjer se prekomerno 
troši obutev in obleka) in za življenjsko ne
varne delo. To je potrebno, ako delavca 
premeste na dfugo delovno mesto, kjer nima 
otežujočih pogojev dela in mu dajatve zato 
ne pripadajo, da bo takoj razumel zakaj in 
za koliko so njegovi prejemki nižji ali v 
obratnem primeru, zakaj so višji. Ko je tako 
točno razdeljen znesek tarifne postavke ga 
delovno mesto se isti sešteje v končni rubri
ki, ki prikazuje vse prejemke po tarifni po
stavki za to delovno mesto, in to lahko 
urno, mesečno ali letno.

Kadar so vsa delovna mesta podjetja de
lavcev in uslužbencev nanizana drugo za 
drugim je popolnoma enostavno sešteti zne
sek vseh dokončnih tarifnih postavk. Doblje
ni znesek pa mora odgovarjati neto plačil
nemu fondu podjetji-

3. V tretje poglavje pravilnika, ki obrav
nava način ugotavljanja delovnega učinka 
sodi:

a) Kdo v podjetju določa in kdo obrav
nava delovne norme, koliko časa iste veljajo 
in kdaj, ter pod kakšnimi pogoji se lahko 
iz,premeni jo.

b) Kako se meri delovni učinek.
c) Ravno tako je tu vnesti vse ono, kar 

je nujno potrebno, da bo delavcem čimbolj 
jasen način nagrajevanja po učinku dela 
tako za skupine kot za posameznike.

d) Ako prileže tarifnemu pravilniku ta
rifni cenik kot sestavni del pravilnika, je

treba tudi to navesti v tem poglavju.
4. V četrtem poglavju je navesti vse kar 

je v zvezi z izplačevanjem delavcev v pri
merih prekinitve dela. Tu je zlasti podrobno 
razčleniti, kaj je smatrati pod prekinitvijo 
dela brez krivde delavca, za koliko časa se 
delavcem plača in kakšen je procent njegove 
plače, v primeru, da njemu ni odkazano dru
go delo. Ravno tako je tu navesti, koliko 
časa je dolžan delavec, ki se mu zaradi 
višje šole odka.že delo na drugem delovnem 
mestu, dolžan to delo vršiti in katera dela 
je dolžan sprejeti.

5. V naslednjem poglavju je obravnavati 
način obračunavanja in izplačevanja zasluž

ka, to je ali delavci in uslužbenci prejemajo 
akontacijo na svojo mesečno plačo, kdaj in 
v kakšni višini, odnosno kdaj se vrši obra
čun in dokončno izplačilo mesečne plače. 
Isto tako se lahko tudi vnese kraj in način 
izplačevanja zaslužkov (na skupni blagajni 
podjetja aii po obratih).

V to poglavje je vnesti tudi sredstva, ki 
jih ima podjetje kot rezervni sklad plač in 
jih predvideva za izplačevanje izrednih na
grad za racionalizatorje, no v a tor j e ter za 
podjetje sicer zaslužne delavce in ush '.ben- 
ce. V tem poglavju mora biti vsebovano tudi 
kako se dele izredni dobički podjetja, to je 
oni del, ki gre v plačni fond, v kolikor teh 
dobičkov ne ugotavljajo redno vsak mesec 
in izplačajo. Pri tem ne smemo pozabiti onih 
delavcev, ki so v toku leta brez svoje krivde 
prekinili delovni odnos v podjetju, /akar je 
treba navesti po kakšni dobi /... >oslitve v 
podjetju im v kakšni višini imajo pravico do 
udeležbe na izrednem doseženem dobičku 
podjetja. Ravno tako je /e a ' leno, da odre
di izplačevanje razlike med polno plačo no
sečih žena in tisto, ki jo dobiva, če je zaradi 
nosečnosti ali po porodu zaradi dojenja od
rejena na lažje im eventualno nižje plačano 
delovno mesto.

6. To poglavje naj obravnava zbiranje in 
uporabo rezervnega plačnega fonda. To je, 
kako se zbira rezervni plačni fond, kdaj in 
koliki del presežka dejanskega plačnega 
fonda se steka v rez e vrni fond. V katerih 
primerih se ta fopd uporablja za dopolnitev 
zaslužkov in za kakšne namene naj se upo
rabi morebitni neizrabljeni plačni fond. Isto 
tako je vnesti v to poglavje razliko v parah 
med dinarji, ki se pojavljajo ob priliki iz
plačil mesečnih prejemkov.

7. Sedmo poglavje naj obravnava pritožbe
ne pravice delavcev in uslužbencev proti od
ločitvam podjetja, n,a katere pritožbe mu 
zakonski predpisi dajejo pravico, v kolikor 
vprašanje pravice pritožbe ni že rešeno pri 
obravnavanje problemov, navedenih v pred
hodnih poglavjih. Ne pozabite, kadar se po

stavlja roke za pritožbe, ki veljajo za delav 
ce in uslužbence, da se postavi rok tudi or 
gaiiu v podjetju, ki pritožbo rešuje, v kak 
snem roku mora biti vsaka pritožba rešena

8. V zadnjem poglavju tarifnega pravil
nika v končnih določbah je predvideti rok 
veljavnosti pravilnika, to je kdaj stopi v 
veljavo in kdaj neha veljati, kakor tudi kdo 
ima pravico in v kakšnih primerih, zahte
vati izpremembo tarifnega pravilnika.

Povsem razumljivo je. da bo tarifni pra
vilnik služil svojemu namenu, to je, da bo 
za delavce razumljiv in zadovoljiv le tedaj, 
kadar se bodo o njem dodobra pogovorili. 
Podrobno pa se bodo delavci o tarifnem pra
vilniku pomenili le, če bodo vse njegove 
določbe raztolmačili im objasnili celemu de
lovnemu kolektivu, posebej pa še — če bodo 
tarifne postavke za delovna mesta določali 
delavci, ki delajo na teh delovnih mestih.

Dosedanje izkušnje nam dokazujejo, da v 
delovnih kolektivih, kjer so delavci temelji
to razpravljali o tarifnem pravilniku in kjer 
so predlagali svoje številne pripombe kot 
n. pr. v tovarni »Impol« (180 pripomb) in v 
tekstilni tovarni v Tržiču (135 pripomb), so 
pravilniki jasni in pregledni, ter je z njimi 
v glavnem zadovoljen cel delovni kolektiv.

Gori iznesene misli in priipombe so le del 
tega, kar je treba vedeti pri pravilni iz
delavi tarifnih pravilnikov. Glavna in za
konita določila in navodila vsebuje Uredba 
o razdeljevanju sklada plač po podjetjih in 
Navodilo zveznega gospodarskega sveta. Pro
učiti omenjeno Uredbo in Navodilo in po 
njem pravilno postopati je dolžnost v prvi 
vrsti upravnih odborov, delavskih svetov in 
njihovih komisij za izdelavo tarifnih pravil
nikov, po drugi strani pa sindikalnih po
družnic po podjetjih. Naše organizacije naj 
razlagajo delavcem, da bo sleherni delavec 
in uslužbenec razumel osnovne cilje, ki jih 
zasledujemo z uvedbo novega načina nagra
jevanja, to je, da bodo prejemki delavcev 
odvisni ne samo od prizadevanja posamezni
kov, ampak tudi od uspešnega dela celokup
nega delovnega kolektiva, to je od finanč
nega uspeha podjetja. Zato je dolžnost vsa
kega zaposlenega v podjetju ne samo. da 
sam dobro dela, temveč da se pobriga .tudi, 
da dobro in skrbno delajo tudi njegovi so
delavci, to je ves delovni kolektiv.

Tone Šturm

niha. Res je Alojzija dovršila samo 
7 razredov osnovne šole, toda v petih 
letih je opravila tudi šest strokovnih 
izpitov. Na to so menda razni predsed
niki, zastopniki in šefi pozabili. Zato 
pa naj se ob tej risbi na vse to spom
nijo in poiščejo njenim strokovnim 
izpitom in njeni šolski izobrazbi pri' 

merno delovno mesto

RAZMIŠLJANJE O NEKATERIH TARIFNIH PRAVILNIKIH

Le s sodelovanjem celotnega kolektiva 
bomo pravično razdeljevali plačni fond
Da, kar precej je treba premisliti, o mno- 

gočem se je potrebno pogovoriti, marsikaj 
je potrebno napraviti, dosti čuta odgovorno
sti in ljubezni do sodelavcev je potrebno 
imeti, _ ko izdelujemo tarifni pravilnik. Vi
dimo in občutimo že, da ta stjrar ni lahka. 
Tam, kjer smo se dobro zavzeli, kjer je celo
ten kolektiv sodeloval pri izdelavi pravilni
ka, tam smo svojo nalogo v splošno zado
voljstvo dobro opravili. Ponekod pa smo to 
nalogo kar prelahko-vzeli. Nekateri vidijo le 
sami sebe, pozabljajo pa na skupnost, drugi 
zopet dopuste, da jim birokratje kroje pla
če, tretji pa si mislijo —- naj dela komisija 
in delavski svet, mi bomo pa že potem gra
jali. Nekatere komisije pa delavcev sploh 
blizu ne puste. Ej — je nekaj birokratskih 
»bratcev« med nami.

No, na dan z napakami, da jih bomo jutri 
znali odpraviti.

TAKO PA ŽE NE BO SLO
Prav res — tako pa že ne bo šlo — pra

vijo delavci gozdnega gospodarstva v Novem 
mestu. Sekretarju so določili od 10.500 do 
13.500 din mesečne plače. Poleg tega pa naj 
bi dobil še 2000 do 3000 dinarjev položajnega 
dodatka. Navaden nekvalificirani delavec pa 
bi po njihovem pravilniku dobil le 4160 din 
mesečno, ali 20 dinarjev na uro, ko so di
rektorju določili 22.000 dinarjev na mesec.

Nikakor nočem podcenjevati odgovornosti 
m dela direktorja in sekretarja podjetja, to
da razpon 1 :5,3 med najnižjo in najvišjo 
plačo, je pa le malo preveč. Kaj mislite? Se 
vam ne zdi, da imam prav?

Nov kulturni dom v Dravogradu
Dravograjčani so si že dolgo časa 

želeli poštene dvorane. Doslej so se 
zbirali k raznim prireditvam ali na 
kinopredstave v dvorano, ki je bila 
vsemu drugemu prej podobna kakor pa 
prostoru, ki je namenjen za kulturno- 
prosvetno udejstvovanje. Lansko jesen 
so se zedinili. Na pobudo krajevnega 
komiteja partijske organizacije je Zve
za borcev v Dravogradu lani v sep
tembru sklenila, da bo s pomočjo dru
gih* organizacij obnovila dvorano ozi
roma prenovila Dom kulture. Sestavili 
so splošni odbor iz predstavnikov vseh 
množičnih organizacij in tehnični od
bor iz gradbenikov, električarjev, mi
zarjev in drugih obrtnikov.

Z obnovo Doma kulture so pričeli 
tako rekoč iz nič. Potrebno jim je bilo 
najmanj 1,127.000 dinarjev, ki pa jih 
niso imeli. Člani Zveze borcev so skle

nili, da bodo priredili tombolo. Čisti 
dobiček pa so porabili za obnovo dvo
rane. Podjetja, utanove in prebivalci 
Mežiške in Dravske doline in okoliških 
vasi so marsikaj prispevali. Darila in 
precejšnje denarne zneske so dali 
guštanjski kovinarji, dravograjska elek
trarna, državno posestvo Marenberg, 
krajevni sindikalni svet, mešan sindi
kat in drugi.

Z obnovo doma so začeli v jeseni. 
Vsi so prijeli, za delo. Dela so zaklju
čili tik pred 1. majem. Na praznik de
lovnega ljudstva pa so slovesno odprli 
obnovljeno dvorano. Dvorana je nad 
20 metrov dolga, urejen je oder z gar
derobo, prezidan balkon za kinoapara- 
turo, oder pa opremljen z žametasto 
zaveso, ki so jo poklonili člani sindi
kalne podružnice delavcev in uslužben
cev dravograjske elektrarne.

Tudi o tarifnem pravilniku Papirnice na 
Sladkem vrhu bi se dalo govoriti. Tam je 
pa cela stvar izgledala takole:

Komisija za izdelavo tarifnega pravilnika 
je predlagala za najvišjo plačo 16.500 din. 
Ker pa bi zaradi tega šef proizvodnje dobil 
manjšo plačo, kot pa jo je imel do sedaj, 
so začeli iskati nek izhod. In kaj so nare
dili! Da bi tudi ostali prišli na svoj račun, 
so zvišali direktorju tarifno postavko na
22.000 din, skupno s položajnim dodatkom. Za 
najmanjšo plačo pa so določili 5200 din. Zo
pet razlika 1 : 4 in šo več. Poleg tega pa so 
si zapisali še kar dobre položajne dodatke.

Delavski svet pa res ni zato izvoljen, da 
bi tako gospodaril. Kes je dobro, če ima 
človek lepo plačo in prileže se dobiti par 
jurjev, toda ne smemo misliti samo nase. 
Mislim, da se strinjamo.

Še o razlikah med plačami.
Direktor nekega ljubljanskega podjetja, ki 

ima zaposlenih 50 delavcev, ima predvideno 
18.500 din plače. Direktor vevške papirnice, 
kjer je zaposlenih 700 delavcev pa ima 16.848 
dinarjev. No — kaj pravite na tol Direktor 
vevške papirnice ima vsekakor več dela in 
večjo odgovornost. Treba bo ali enemu zvi
šati. ali pa drugemu znižati.

V nekem podjetju s 300 delavci so v tarif
nem pravilniku predvideli šefu komerciale 
in šefu računovodstva višje plače, kot jih 
imata ista delovna mesta v »Impolu«, tovar
ni, ki ima 4-krat več zaposlenih in ustvarja 
8 do 10 krat večji narodni dohodek.

ALI JE TO PRAV?
V nekaterih podjetjih želijo deliti plačni 

fond v dva dela: za uslužbence posebej,, za 
delavce pa spet posebej.

Komisija za izdelavo tarifnega pravilnika 
nekega državnega posestva je predlagala, da 
7% uslužbencev dobi 10 milijonov dinarjev 
plačnega fonda, 93% delavcev pa ostanek 23 
milijonov dinarjev.

Še nekaj je podjetij, kjer so administra
tivnemu osobju predvidevali celo 6-krat večje 
plače kot delavcem. Da bi dobili za to opra
vičilo, so take komisije predlagale direktor
jem po 30.000 dinarjev in še več mesečne

V Papirnici Sladki vrh naj bi imel teh
nični _ vodja 89 dinarjev na uro, ali 18.500 
dinarjev na mesec, vodja gospodarsko-račun- 
skega sektorja pa preko 17.000 dinarjev. Naj
nižja plača delavca pa bi bila 4500 dinarjev.

V hidroelektrarni Doblar pa mislijo usluž
bence plačati od 6500 do 22.000 dinarjev.

So stvari, ki mi nikakor ne gredo v gla
vo. V _ tem primeru si prav res ne morem 
zamisliti, kje so bili delavci.teh podjetij, 
kaj so mislili, da so dopustili tako razdelitev 
plačnega fonda. Pa to je tudi proti vsem 
predpisom. Če že drugega ne, vsaj tovarištvo 
bi morali, poznati tisti, ki so te pravilnike 
sestavljali. 10 milijonov naj bi dobilo nekaj 
uslužbencev, a 23 milijonov vsi delavci.

Vprašati pa se moramo še: le kaj so delale 
sindikalne organizacije v teh podjetjih!

Ne — to pa res ni prav.

KAKŠNE PRAVICE DOLOČAJO 
DIREKTORJEM NEKATERI 

TARIFNI PRAVILNIKI
Nekaterim našim tovarišem nikakor ne 

gre iz glave star način upravljanja s pod
jetji. Prepričan sem, da je potrebno dati 
našim direktorjem vse priznanje za njihovo 
delo,, toda priznanje v tem, da jim dajemo 
pravice, ki jih nimajo, jim pa le ni potreb
no dajati.
« V tarifni pravilnik tovarne »Zmaj« iz 
Ljubljane so napisali, da direktor lahko 

“ zdravnikaovrže mnenje 
V tem podjetju 
neopravičeni

o bolezni delavca, 
tudi za enodnevni

Zahteva ameriških jeklarjev, da 
jim zvišajo delodajalci prejemke, ki 
so doslej znašali 75 dolarjev tedensko, 
je zadela na trd odpor podjetniških 
uprav. Toda ko je njihov sindikat na
povedal štrajk, je posegla v ‘spor dr
žava. Prevzela je jeklarsko industrijo 
pod svojo upravo, da bi s tem pre
prečila morebitno zmanjševanje pro
izvodnje, ker bi to ogrozilo izpolnitev 
oboroževalnega programa, obenem pa 
je obljubila delavcem zvišanje nji
hovih tedenskih prejemkov. Seveda 
tudi sedaj niso podjetniške uprave 
vrgle puške v koruzo, ampak so takoj 
ožigosale ta državni ukrep kot proti
zakonit in predale obtožbo sodišču.

Nehote se človeku vsiljuje ob tem 
dogodku vprašanje, zakaj je kapitali
stična država intervenirala v gospodar
stvu in ali se je to v ZDA že kdaj 
dogodilo?

To v ameriškem gospodarstvu ni 
nov pojav. Za odpravo posledic velike 
svetovno-gospodarske krize, ki je bila 
v primeri s prejšnjimi ena najdaljših 
in najtežjih, je začel Roosevelt 1933. 1. 
z novo gospodarsko politiko, takoime- 
novanim >New Dealom«, ki predstav
lja začetek odločnega poseganja dr
žave v gospodarsko življenje.

>New Deal« pomeni v tem smislu 
začetek državne politike ravnotežja 
med razredi. V času »New Deala« je 
bil osnovan sindikat, ki ga imenujejo 
Kongres industrijskih organizacij (CIO) 
in ki se v glavnem omejuje na to. 
da podpira vladno politiko in pred
stavlja močno protiutež proti samo
volji monopola.

mislijo___ __  _________
j , - izostanek odtrgati delavcu od 

• , ■ pa ““stane več kot en dan, pa 
w/c. Ca*, ki ga delavci izgube zaradi vre
menskih prilik, morajo nadoknaditi.

v . pravilniku Termoelektrarne Trbovlje 
pravijo, da bodo delavcem, ki niso zain
teresirani za delo, odtrgali od mesečne plače 
20 procentov.

Taki pravilniki so pa res kakor kazenski 
zakoniki.

V. Hidroelektrarni Doblar so sestavili pra
vilnik, v katerem pravijo, da ima direktor 
pravico določati plače vsem, razen šoferju, 
vratarju, strojniku, čistilki, praktikantu, na
vadnim delavcem, direktorju, glavnemu in
ženirju. šefu računovodstva itd.

Mislim, da ne bi bilo napak, če bi tovariši 
v teh podjetjih pogledali malo v zakone ter 
si izpisali, kakšne so pravice direktorja, 
kakšne pa delavskega sveta in ostalih orga
nov delavskega upravljanja.

O RAZNIH POTREBNIH 
IN NEPOTREBNIH DODATKIH

V tovarni organskih barvil v Celju so v 
pravilniku uvedli prav poseben dodatek: do
datek za strokovno sposobnost. Delavec, ki 
ima na primer 48 din plače na uro, bi naj 
prejemal še 2 din na uro kot strokovni do
datek.

V pravilniku Hidroelektrarne Doblar pi
šejo. da bodo imeli poleg osnovne plače še: 
dodatek za strokovnost, za vodenje, za odgo
vornost, za posebne pogoje, za delovno ob
leko, leta službe itd. Vodja izmene iz hidro
elektrarne bi potemtakem dobil polev 7900 
dinarjev mesečne plače še za 7 posebnih do
datkov 3900 dinarjev. Skoro polovico osnovna 
plače so spremenili v dodatke.

V istem podjetju predvidevajo delavcem 
600 din dodatka za leta službe, a uslužben
cem 800 dinarjev.

Tudi pravilnik trboveljske elektrarna 
predvideva celo vrsto dodatkov.

Čeprav so podjetja precej pazila pri izra
čunavanju vseh teh dodatkov, so se nekate
ra vseeno uračunala.

(Nadaljevanje na 4. strani.)

V tem času so dobili ameriški je
klarji svojo strokovno organizacijo. 
Ta je včlanjena v CIO. V mnogih 
krajih so monopoli skušali preprečiti 
organiziranje sindikatov. Zanimivo je, 
da je v takih primerih Roosevelt po
šiljal državno policijo, ki je prvič v 
ameriški zgodovini na tak način po
segala v delavsko gibanje, da je za 
ščitila uradno organizacijo sindikatov.

Povečani in novoustanovljeni sindi
kati so sklepali z upravami monopoli
stičnih združenj kolektivne pogodbe o 
delovnih pogojih (mezdah, delovnem 
času, dopustih, delu žena in otrok...). 
Za vzorec pri sklepanju pogodb so se 
posluževala delavska predstavništva 
vzornih dogovorov ali kolektivnih po
godb, sklenjenih s takimi podjetji, kjer 
je delavstvo že doseglo relativno ugod
ne pogoje. Teh dogovorov so se sindi
kati precej togo držali, z namenom, 
da za svoje članstvo dosežejo izenače
ne delovne pogoje tako v večjih kot 
v manjših podjetjih. Taka mezdna po
litika pa je odgovarjala tudi državni 
upravi.

Sindikat jeklarjev je recimo sklepal 
pogodbe enotno, ne oziraje se na ob
seg podjetja, njegovo lokacijo, konku
renčne pogoje in finančni položaj. Zato 
so kapitalisti očitali in še očitajo de
lavcem, da si bodo s tako politiko na
kopali sami bedo na vrat, ker bo iz
enačevanje plač privedlo celo vrsto 
podjetij, ki so v slabšem gospodarskem 
položaju (večja oddaljenost od trga,
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slabša tehnična opremljenost itd.) da 
propade, kar bo povzročilo brezposel
nost in pognalo delavce iz tovarn na 
ulico. S takšnimi pritožbami prihajajo 
predstavniki podjetnikov in njihovi 
zagovorniki tudi pred ameriški senat 
in kongres, ki sta obravnavala osnutek 
zakona, po katerem se omejuje kolek
tivno dogovarjanje. Le enemu glasu v 
senatu se imajo jeklarji zahvaliti, da 
ni bil predloženi osnutek zakona spre
jet.

Že od začetka tega stoletja je veči
na ameriških podjetnikov sledila po
litiki plač, ki jo je uvajala United 
State Steel 'Corporation, čeprav so na
stopali proti načelu, da bi se za enako 
delo dajala enaka plača. Vzrok za to 
je iskati v veliki koncentraciji proiz
vodnje okrog United State Steel Corpo
ration, ki združuje v svojih rokah eno 
tretjino kapacitet za proizvodnjo jekla. 
Razen Bethlehem Steel-a je večina 
ostalih podjetij manjših in poslovno 
povezanih na ta proizvajalni gigant. Iz
enačevanje plač pa še pospešuje sama 
geografska razmestitev jeklarske indu
strije v treh glavnih proizvajalnih 
središčih: Pittsburgh, Youngstown in 
Chicago. V vseh teh središčih pa ima 
U. S. S. C. največji delež na proizvod
nji. Tovarne Bethlehem Steel-a pa se 
ne nahajajo v teh glavnih jeklarskih 
središčih in to izkorišča B. S. za to, 
da edina ne izplačuje nekoliko nižje 
plače. Na izenačevanje plač v jeklar
stvu pa vpliva velik delež fiksnih 
stroškov, ki ne dopušča velike konku
rence. Tržni pogoji so torej prvi či- 
nitelj, ki vpliva na izenačevanje plač 
v ameriški jeklarski industriji.

Drugi einitelj pa je državna inter
vencija. Po letu 1933 je vlada težila

za tem, da ohrani prejšnjo raven plač 
v jeklarski industriji. NRA Godexi do
ločujejo za to poleg drugega minimal
no urno" plačo, ki se giblje za jeklarje 
od 40—60 centov. Za ostale dejavnosti 
je določenih šest različnih minimalnih 
urnih plač, ki se gibljejo od 25—58 
centov. Vse tovarne, razen onih na 
jugu, so morale plačevati vsaj 35 cen
tov. Severni del ZDA je namreč indu
strijsko _ bolj razvit in. so se tu že 
poprej izplačevale višje plače kot na 
jugu. Ta zakon ohranja obstoječo ra
ven ter s tem zgodovinske in geograf
ske razlike v pogledu plač med po
sameznimi proizvajalnimi središči. Iz
enačuje pa le višino plač znotraj po
sameznih središč.

Nadaljni korak je storila država 
leta 1939. Z zakonom je razdelila dr
žavo v šest področij s štirimi raz
ličnimi minimalnimi mezdami. Njen 
glavni namen je bil odpraviti obsto
ječo razliko med Bethlehem Steel-om 
in ostalimi.

Izenačevanje plač se nadaljuje tudi 
med drugo svetovno vojno in po njej 
preko Vojne komisije za delo (War 
Labour Board). Država je v vojnem 
času vsaj do neke mere nadzorovala 
cene in plače. Ta nadzor se je 'ohranil 
še nekaj časa po vojni. Tako je drža
va neposredno sodelovala pri uravna
vanju plač 1. 1945—49 in pri uresni
čevanju načela, da za pokojnine dela
vec ne prispeva (1949. 1.), kar povzroča 
širjenje pokojninskih skladov podjetij.

Oglejmo si gibanje jeklarjev v zad
njem času.

V bazični jeklarski industriji so se 
vršila od 1946. do srede 1950. leta ko
lektivna pogajanja v štirih etapah. 
Prve tri etape označuje zahteva po po

višanju plač. Tedaj to politiko vodi 
tudi država. Za osnovo je služila po
godba med CIO-jem in V. S. S. C. 
Četrto etapo pa izpolnjuje vprašanje 
pokojnin in zavarovanj, s sklicevanjem 
na pogodbo med istim sindikatom in 
B. S.-om. Za dosego svojih namenov 
je CIO organizirala med članstvom dol
gotrajne stavke. V pogajanja se jo 
vmešala tudi država.

Omeniti moramo, da je vzorni do
govor predstavljal bolj strop, nad ka
terega se,plača ne sme povzpeti, kot 
pa pod, pod katerega ne more pasti. 
Razlike so bile med podjetji, ki proiz
vajajo in predelujejo surovo železo, 
ingote in jeklo, in temi, ki ali samo 
proizvajajo, ali samo predelujejo po
samezne artikle.

V splošnem so pa bile razmere, ki 
so veljale v velepodjetjih kot pravilo, 
cilj borbe delavstva v ostalih podjet
jih.

Gibanje jeklarjev za višje plače iz
haja iz porasta produktivnosti njiho
vega dela, ali pa iz porasta življenjskih 
stroškov. Po besedah voditelja ClO-ja 
Nurray-a so narasle plače (pred ob
davčitvijo) od 1945,—48. leta za 11 %• 
medtem ko so v istem času profiti (po 
obdavčitvi) narasli za 90%. Istočasno je 
padel delež delavstva na narodnem do
hodku od 67,5 % na 61 %. To je splošen 
vzrok, ki sili ne le jeklarje, marveč 
sploh vse v boj za višje plače. To se 
pravi, da je povzročilo današnje giba
nje jeklarjev predvsem povišanje živ
ljenjskih stroškov in realni vpad živ
ljenjske" ravni. Država se je postavila 
na stran delavcev, ker ji je važnejše 
zagotoviti nemoteno proizvodnjo jekla 
za ceno delno povišanih plač. kot pa 
slepo ščititi dobičke podjetnikov, ki 
bi skupno z gospodarskim programom 
padli v vodo, če se razširi stavka 
jeklarjev. H. T,



Počitniška in izletniška sezona je pred orati
naši domovi pa še niso prilagodili svojega poslovanja novim pogojem

, Pred nami je poletna sezona, čas, 
1° §re sorazmerno največ ljudi na svoj 

tni oddih, še več pa na krajše izlete 
,7 nedeljah in praznikih. Nekateri po
jte na »obisk« k sorodnikom, drugi v 

Planine, nekateri si zažele videti morje, 
opati se v slani vodi, v kateri se je 
ako lahko naučiti plavati, kot slišijo.

S SKROMNIMI ZAHTEVAMI 
SE DALEČ PRIDE 

Seveda si moramo tudi najlepše že- 
tjo vedno uravnavati z našimi možnost- 
rru- Kdor si za izlet nič ni prihranil, 
Pa naj si še tako želi morja, se bo mo- 
fal kar več ali manj zadovoljiti z izleti 
v bližnjo okolico Kdor pa ni preveč 
zahteven in izbirčen, pa z razmeroma 
Ptanjšimi sredstvi delj pride kot drugi.

Seveda pa vse možnosti niso nepo
sredno odvisne od nas samih. Pred 
kratkim je, recimo, železnica uvedla 
celo vrsto ugodnih voznih olajšav, kar 
bo nedvomno povoljno vplivalo na po
rast izletov in letovanj, že sedaj, če
prav so novi ukrepi v mnogočem še 
Zelo pomanjkljivi.

IŠČIMO CIM CENEJŠI IN UGODNI 
POČITEK

O tem, kako omogočiti delovnim lju
dem čim cenejši in ugoden počitek, v 
naših letoviščih, planinskih in obmor
skih krajih, bodo morala resno poskr
beti vodstva naših gostišč. Med ta pa 
s°dijo tudi naši, kot jih imenujemo, 
“sindikalni« počitniški domovi. V Slo
veniji imamo take domove v res naj- 
lepših predelih. Kar poglejmo si, kje 
so ti domovi — v Dvorski vasi, Bohinju 
in v Martuljku na Gorenjskem in v 
Plesi ob morju. K tem pa lahko pri
štejemo še dom v Lovranu, ki je v 
Upravi slovenskih sindikatov. Domova 
v Martuljku in Bohinju zaenkrat še ne
posredno upravlja Centralni svet. Del
no uživajo v domovih, ki jih vodi Re
publiški svet, gostoljubje okrevanci so
cialnega zavarovanja, ki so bili tudi v 
Predsezoni glavni gostje domov. Seve
da pa s tem gostoljubjem naši počit
niški domovi, kakor koli opravljajo 
Važno socialno nalogo, niso izpolnili 
svoje naloge — omogočiti delavcem 
Vsaj nekaj dni prijetnega oddiha ob 
nižjih stroških kot v ostalih gostiščih.

ŠE VSE PREVEC PO STAREM 
DELAJO

Cim povoljnejši bodo pogoji, tem 
Zaje bodo delavci prišli na oddih. Ali 
Pa so vodstva naših domov že napra
vila vse, kar je v njihovih močeh, da 
Privabijo goste? Verjetno še nel Se vse 
Preveč je starega načina gospodarjenja 
v teh domovih in, kar povejmo si, ča
kanja, da bodo prišli gostje po napot
nice in z napotnicami v dom. Izkušnja 
Pa govori, da ljudje tega ne delajo: vla
ki jso nabito polni izletnikov, predvsem 
V zadnjih dneh, v naših domovih pa ni 
Čutiti nekega posebnega porasta gostov

POČITNIŠKI DOMOVI — 
GOSTIŠČA ZAPRTEGA TIPA 
Nekaj vpliva na to dosedanja nava

da, da so naši domovi gostišča »zapr
tega tipa«, kot se je v zadnjih letih 
Ustalil naziv, to je, da more priti gost 
v dom le s posebno napotnico, da mora 
v domu prebiti 14 dni, da je na' domove 
Velik naval in podobno. Torej, doslej je 
bilo še vse premalo čisto navadne re
klame za obisk teh domov. Poleg tega 
Pa obstoja v domovih še vedno težnja, 
da se privilegira daljše bivanje v domu, 
kar se kaže tudi v tem, da so dnevne 
oskrbovalnine za goste, ki v domu pre
žive manj kot pet dni, kar za 50 dinar

jev višje od oskrbovalnin za ostale, ki 
imajo na razpolago tudi boljše sobe itd. 
To vsekakor ni način, ki naj poveča 
obiskovanje in krajše oddihe v domo
vih, ampak odbija. To je napak zlasti 
za to, ker je čutiti, da je vse manj go
stov, ki so pripravljeni kar ves čas svo
jega dopusta preživeti v domu. Cesto 
so temu vzrok tudi materialne nezmož
nosti.

ZA RAZLIČNO UGODNOST
ENAKA OSKRBOVALNINA

Ko že govorimo o oskrbovalninah, 
pa si oglejmo še v zvezi s tem neka
tere stvari, ki jih je treba popraviti. 
V naših domovih je še vedno ena sama 
oskrbovalna cena. Tako plača gost, ki 
ima, recimo, samostojno sobo s tekočo 
vodo v prvem nadstropju, enako vzdr- 
ževalnino kot gost v izrazito skupinski 
sobi s štirimi ali celo več posteljami, 
brez vode in ostalih ugodnosti, včasih 
celo v stranski stavbi. To je izvor opra
vičenih negodovanj ob priliki dodelje
vanja sob. Ta negodovanja je moči od
praviti samo na ta način, da se razvrste 
sobe in se jim določi različna prenoč
nina, s tem, da je slednja za skupna 
ležišča res občutneje, za pol in več ce
nejša kot za ostale.
MARSIKDO BI SE ZADOVOLJIL 

Z DOMAČO HRANO
Tudi kar se tiče hrane je potrebno 

napraviti spremembe. Sedaj kuhajo v 
domovih enotno hrano, pri čemer je, 
razen izjemnih primerov seveda, vsaka 
izbira nemogoča. V domovih je hrana 
seveda hotelska. Ta hrana je tudi pre
cej draga, takole, nedeljska, bi jo lahko 
imenovali. Treba pa je vedeti, da vsi 
gostje niti nimajo enakega okusa, niti 
količinsko ne potrebujejo enake hrane. 
To je treba upoštevati. Marsikdo bi se 
šel odpočit v dom in bi se zadovoljil 
s skromno domačo hrano. To mu sedaj 
ni omogočeno Zato bi bilo priporočlji
vo, da prično v naših domovih priprav

ljati tudi ceneno, sicer dobro in okusno 
domačo hrano in omogočiti gostom iz- 
bero. Tako bi se gostje sami izbrali, kaj 
bodo jedli in koliko.

TUDI STROŠKI SO ŠE VERJETNO 
PREVISOKI

Pri tem pa povejmo še to, da stane, 
recimo, kosilo v našem domu v Lovra
nu okrog 110 din, v izvenkategomem 
hotelu »Bonavia« na Reki pa stane 
menu 170 din. To se pravi, da je hrana 
v naših domovih tudi sorazmerno dra
ga. Da je treba razmišljati tudi o po
cenitvi stroškov.

O vseh stvareh naj resno razmislijo 
uprave domov, in če bodo pametno 
ukrepale, bo kaj kmalu živahno v do
movih.

LETOVIŠKE TAKSE 
NAJ SINDIKALNI DOMOVI 

NE BI PLAČEVALI 
In na kraju pa še to! V Lovranu 

mora naš dom za vsakega gosta, ki pri
de v dom, plačati 20 din letoviške takse. 
Kaj res ni moči sindikalne počitniške 
domove takih dajatev osvoboditi, saj 
imajo vendar le malo drugačno poslan
stvo kot ostala gostišča. Menda odgo
vorni činitelji o tem niso kaj dosti raz
mišljali!

ZA PRAZNIK FRONTE 
SO IMELI KAR DVA NASTOPA

Mladinski harmonikarski zbor »Hin
ka Smrekarja« iz Šiške je imel na ob
letnico ustanovitve Osvobodilne fronte 
kar dva nastopa Prvič so mladi har
monikarji nastopili v Domu na Viču, 
drugič pa v Titovem domu v Mostah. 
Zaradi svoj ega zelo pestrega programa 
in zaradi odličnega izvajanja so bili 
harmonikarji deležni odkritosrčnega in 
navdušenega priznanja vseh prisotnih.

Počitniški dom v Martuljku

Ali si že izpolnil dolžnost do svojega lista?
Poravnaj naročnino in opozori tudi tovariša, naj stori isto! 
Koliko novih naročnikov si pridobil?

Odločitev ni lahka. In zato je naš Janžek položil prst v 
svoja usta. Napeto premišljuje, kam bo odšel v nedeljo. 
Dan pomladi je, dan veselja naših otrok. Mamica mu je 
povedala, kaj vse bo lahko v nedeljo videl. Dirke z 
avtomobilčki, vožnja po Tivolskem ribniku, mogoče bo 
jahal lesene konjičke, na vrtiljaku se vozil in še nešteto 
drugih stvari je pripravljeno za našega Janžeka in druge. 
Napeto zro njegove oči v pravljični svet, ki si ga ustvarja 
ob pripovedovanju starejših. Prav je, da pripravimo 
našim malčkom, kar je najlepšega za njihov praznik, 

saj je njih brezskrbna mladost tudi naše veselje

Najboljši in zaslužni delovni
^at^a *n sindikati Slovenije so podelili prehodne

zastave, denarne nagrade in pohvale
Na predlog Republiške ocenjevalne ko

misije za ocenjevanje najboljših delovnih 
kolektivov za uspehe v II. polletju 1951 
prejmejo prehodne tekmovalne zastave, na
grade in naziv: »Najboljši delovni kolektiv 
(v svoji stroki) LRS« sledeči delovni ko
lektivi:

I. Svet za Industrijo Vlade LRS:
Mariborska tekstilna tovarna, Maribor

650.000 din; Tovarna usnja »Runo«, Tržič
24.000 din; Tovarna usnjenih izdelkov »Toko«, 
Domžale 110.000 din; Tovarna »Kleja«, Ljub
ljana 40.000 din; Rudnik kaolina, Črna
38.000 din; SKIP (strojno kovinsko industrij
sko podjetje), Ljubljana 30.000 din; Lesno 
industrijsko podjetje Bled 220.000 din; To
varna lesonit plošč, Ilirska Bistrica 28.000 
din; Podjetje živilske industrije, Maribor
32.000 din.
II. Svet za gradnje In komunalne zadeve

Vlade LRS:
Splošno gradbeno podjetje »Beton«, Celje

175.000 din; »Izolirka«, Ljubljana 32.000 din; 
»Toplovod«, Ljubljana 76.000 din; Maribor
sko avto-podjetje, Maribor 40.000 din.
III. Svet za blagovni promet Vlade LRS:

Zdravilišče Dobrna 40.000 din; »Preskrba«, 
Ptuj 30.000 din; »Živila«, Ljubljana 12.000 din.

IV. Svet za kmetijstvo In gozdarstvo 
Vlade LRS:

Gozdno gospodarstvo, Ljubljana 36.000 din; 
Republiška kobilarna Lipnica, Prestranek
40.000 din.
V. Svet za kulturo In prosveto Vlade LRS:

Triglavska tiskarna, Ljubljana 24.000 din. 
Tekmovalno zastavo Republiškega sveta 

ZSS in resornih svetov vlade LRS za II. pol
letje 1951 in denarno nagrado ter naziv: 
»Zaslužni delovni kolektiv (v svoji stroki) 
LRS« prejmejo sledeči kolektivi:

I. Svet za Industrijo Vlade LRS: 
Tekstilna tovarna, Novo mesto 42.000 din; 

Tovarna usnja, Kamnik 25.000 din; Industrija 
obutve, Ljubljana 25.000 din; Tovarna umet
nih brusov, Maribor 23.000 din; Rudnik 
Laško 108.000 din; Tovarna verig, Lesce
70.000 din; Lesno industrijsko podjetje, Ko

njice 105.000 din; Tovarna furnirja in veza
nih plošč »Javor«, St. Peter na Krasu 77.000 
dinarjev.
II. Svet za gradnje ln komunalne zadeve

Vlade LRS:
»Gradis IM M«, gradilišče Jesenice 50.000 

din; Ljutomerske opekarne, Ljutomer 56.000 
din; »Gradis«, lesni obrat Škofja Loka 22.000 
din; »Projektor«, Ljubljana 10.000 din.
III. Svet za blagovni promet Vlade LRS:

Mlinsko podjetje, Celje 10.000 din; Hotel
»Union«, Ljubljana 24.000 din; Ljudski ma
gazin. Celje 10.000 din; Železnina, Ljubljana 
8000 din.

IV. Svet za kmetijstvo In gozdarstvo 
Vlade LRS:

Gozdno gospodarstvo, Maribor 83.000 din; 
Kmetijsko gospodarstvo Svečina Plač 28.000 
dinarjev.
V. Svet za prosveto in kulturo Vlade LRS:

Umetniški zavod za Litografijo, Ljubljana 
13.000 din.

Pohvaljeni pa so naslednji delovni ko
lektivi:

Induplati, Jarše; »Koteks«, Ljubljana; 
Tovarna čevljev, Kranj; Tovarna celuloze, 
Goričane; Rudnik Senovo; »Remont«, Mari
bor; Tovarna pohištva »Edvard Kardelj«, 
Nova Gorica; Splošno gradbeno podjetje 
»Konstruktor«, Maribor; Industrija narav
nega in umetnega kamna, Ljubljana; Pod
jetje »Tesar«, Ljubljana; Kolektiv električno 
cestne železnico, Ljubljana; Mestna klavnica, 
Maribor; Kolektiv doma JLA, Ljubljana; 
Blaznikova tiskarna, Ljubljana; Gozdno 
gospodarstvo, Postojna; Kmetijsko gospo
darstvo, Črnci Apače; Trgovsko podjetje 
»Kovina«, Ljubljana; Trgovsko podjetje »Pre
hrana«, Ljubljana.

V tem polletju niso predložili potrebnih 
poročil za zdravstvene ustanove, zaradi če
sar so te ustanove izpadle iz ocenjevanja. 
Merodajni tovariši od zdravstva so komisiji 
izjavili, da je njim nemogoče pravilno oce
niti zdravstvene ustanove.

Poleg zastav in nagrad prejmejo vsi 
zgoraj navedeni kolektivi diplome od Pred
sedstva Vlade LRS odnosno Republiškega 
sveta ZS za Slovenijo in resornih svetov 
Vlade LRS.

F. Svetek:

ZAPISKI IZ DELOVANJA DELAVSKIH 
KULTURNIH ORGANIZACIJ SLOVENIJE

Kulturno in izobraževalno delo med 
slovenskim delavstvom ne začenja šele 
2 dnem, ko so bile ustanovljene v to 
svrho posebne organizacije. Kulturno 
delo začenja v časih, ko so bila usta
novljena že prva delavska splošna dru
štva, ki so imela več namenov hkrati. 
Ona so izvrševala izobraževalno delo, 
organizirala medsebojno pomoč, pravo- 
varstvo in gojila konec koncev tudi po
litično zavest. Ko so si s časom utrdila 
svoje delovanje in ko je z razvojem go
spodarstva narastel njihov pomen in 
narasle tudi naloge, se je pričelo mi
sliti na delitev dela. Po tej poti so po
tem nastale posebne organizacije za go
jenje medsebojne pomoči in solidarno
sti (strokovne), posebne za izobraževa
nje in kulturo in končno še za politično 
udejstvovanje. Prav zadnje so bile pri 
nas ustanovljene še gospodarske orga
nizacije — večinoma konzumna dru
štva, iz katerih je potem izhajala ini
ciativa za ustanavljanje bodisi pro
duktivnih odsekov teh organizacij, ka
kor pekarne, mesarije, ali pa kot po
sebne produktivne organizacije (Mizar
ska zadruga Vič. pri katere ustanovitvi 
je izšla iniciativa večji del iz strokovne 
organizacije mizarskih pomočnikov).

PRVA DELAVSKA DRUŠTVA
v Sloveniji zasledimo že v letu 1869, 
ko je bilo ustanovljeno društvo »Cbela«, 
in v naslednjem letu 1870, ko se je v 
Ljubljani ustanovilo »Delavsko izobra
ževalno. društvo« Predsednik tega prve
ga delavskega društva v Ljubljani je 
bil znani socialistični propagator Ferdo 
Tuma, včlanjeni pa skoraj vsi poznani 
veterani slovenskega delavskega giba
nja, kakor: Franc Železnikar, znan iz 
celovškega procesa proti »Krvavcem«, 
kjer je dobil 8 let ječe in na pritožbo 
na višje sodišče še dve leti povrhu.

Dalje so bili člani še znani predbojev- 
niki France Sturm, Anton Grablovic, 
Karel Tekavc, Fran Kunst, Ivan Bajda 
in tako dalje.

Vsi navedeni in še drugi člani tega 
društva so bili sami obrtniški pomočni
ki, ki so — kakor je bila takrat nava
da — v spopolnitev svojega obrtnega 
znanja mnogo potovali po svetu, kjer 
so po raznih krajih Švice, Francije ali 
Nemčije dobili delo v svoji stroki. Na 
teh obrtnih potovanjih, ali kakor se je 
reklo v domačem jeziku »na vandranju 
po fremdu«, po deželah z mnogo raz
vitejšim gospodarstvom, pa niso raz
širjali le svojega strokovnega znanja, 
temveč se nalezli idej, ki so se mogle 
roditi le v gospodarsko razvitejših kra
jih z neprimerno večjo koncentracijo 
delavstva, kakor je obstajala v takrat
ni Sloveniji kot sestavnem ozemlju 
bivše Avstro-ogrske monarhije.

RAZMERE
v takratni Sloveniji, ali bolje rečeno, v 
krajih, ki tvorijo sedanjo Slovenijo, so 
bile kaj žalostne Ze dejstvo, da Slove
nije sploh še ni bilo, da slovensko ljud
stvo sploh ni živelo v enotni upravni 
celoti, pove marsikaj. Poj m enotne Slo
venije je bil tiste čase šele pravkar po
stavljen na znanih slovenskih taborih. 
Združena Slovenija je bila revolucio
narna parola porajajočega se sloven
skega meščanstva, v kateri je skušalo 
združiti svoje kulturne, gospodarske in 
socialne težnje. Šibko po svojem števi
lu pa to meščanstvo — razen redkih 
izjem — ni nikoli doumelo svoje revo
lucionarne misije. Njegova kulturna 
sila je bila tako pičla, da ni znala ni
koli ustvariti sociološko utemeljenega 
političnega programa celotnemu naro
du, temveč vedno in ponovno padala v 
kupčevanje s celovitimi narodnimi in

teresi za uživanje svojih bednih privi
legijev.

Meščanstvo drugih narodov je prav 
tako videlo predvsem svoje interese. 
To drži. Bilo je pa vsaj po besedah 
narodno in poskušalo je vsaj po oblju
bah in političnih parolah združiti narod 
v smislu bratstva, svobode in enakosti, 
parolah, ki jih je proglasila francoska 
revolucija. V svoji zakonodaji je to me
ščanstvo vsaj v teoriji priznalo enakost 
vseh državljanov pred zakoni. Vsaj po 
besedah se je zavzemalo za svobodo 
vesti, vere, govora, tiska in združeva
nja. Vsaj deklarativno je zavzemalo 
stališče do neodvisnosti in nepristra- 
nosti sodišč, pravico do pravne zaščite 
in regresa, za tajnost pisemske pošte 
in podobnih lepih dekoracij klasičnega 
manšesterskega liberalizma.

Slovensko meščanstvo se tudi po 
besedah ni nikoli povzpelo do vsaj pri
bližne ravni in njegov odnos do drugih 
narodnih slojev je bil vedno tak, kakr
šen je razvajenega in pomehkuženega 
sinčka do svojih staršev-rednikov. Oči 
kmetskega možaka bi se morale solziti 
od sreče, če je sedel z meščansko veliči
no pri isti mizi. O delavcih v umazanih 
srajcah pa se v boljših družbah sploh 
ni govorilo. .

Po takih dispozicijah našega me
ščanstva je tudi razumljivo njegovo 
kasnejše zadržanje ob priliki Aleksan
drove diktature, kateri so tako vdano 
ministrovali tudi ob priliki okupacije 
v drugi svetovni vojni, ko je tako ve
liko te gospode vsaj previdno tičalo 
v svojem zapečku, če že ni okupatorju 
streglo z informacijami o onih, ki so se 
na življenje in smrt tolkli za nacional
no legitimacijo tega naroda.

KMETSKO LJUDSTVO
tiste dobe, ko so se ustanavljala prva 
delavska društva, je samega sebe šele 
iskalo. Poraženo v kmetskih puntih in 
pohojeno v protireformacijski čistki je 
skoraj štiri stoletja topo prenašalo svoj 
jarem, svojo bedo, mizerijo in zapu
ščenost Nevednost in plaha pokorščina 
sta se mu tako globoko zajedla v meso 
in kosti, da ni razbral napisov na fran

coski trikolori, ki je štiri leta (1808— 
1812) vihrala nad njegovo glavo in ga 
pozivala, naj obračuna z graščinsko- 
cerkveno gospodo in razbije tlačanski 
družben red. Nasprotno. V mnogih kra
jih, kjer se je tudi nižji kler postavil 
k obrambi graščinske oblasti, se je dal 
kmet zapeljati celo v aktivne boje proti 
interventu.

Sele leto 1848, pomlad avstrijskih 
narodov imenovano, je s svojo marčno 
revolucijo nekoliko posvetilo tudi v 
slovensko vas. Toda ta vas je izgledala 
kaj žalostno. Bedne, napol porušene 
bajte, maloštevilna, zato pa tembolj iz- 
garana živina, pičlo, zato pa tem pri- 
mitivnejše orodje, lakotna lica otrok in 
žena in golorok, neveden, zapuščen 
kmet. To je slika takratne slovenske 
izmozgane vasi Kako naj tak, kakršen 
je bil, razume dogajanja po velikem 
svetu, kako naj izkoristi nenadno svo
bodo, katere ni sam pomagal izvoje- 
vati, ni bil nanjo pripravljen in ne zna 
izkoristiti njene blagodati. Zapustil je 
šele temno ječo, pa mu dnevna svetlo
ba jemlje vid.

Počasi pa vendarle spregleda, se pri
vadi svetlobi. Pa vendar ne vidi niti 
sam, niti ni opozorjen od tistih, ki se 
smatrajo za njegovega vodnika, da se 
zmagujoči nemški meščan pripravlja, 
da bo zopet nategnil vajeti, da bo za
menjal graščinskega valpta z mestnim 
eksekutorjem. Preden se dobro zave, 
že mu tišči breme, ki mu je bilo od
vzeto z desne rame, na levi rami. Prej 
desetina in tlaka, sedaj davki, dajatve, 
davki! Slaba zemlja, slabo orodje, za
nikrno seme, malo živine, razpadle 
kašče, kako naj zadosti vsem tisočerim 
nadlogam. Tolažbo ima, da bo na dru
gem svetu bolje, toda sestradana dru
žina se od te tolažbe ne nasiti in tudi 
raztrgana oblačila nočejo od nje po
stati cela Tak je položaj na vasi, v 
dobi. ko se prično snovati pri nas prva 

! delavska društva.

Zmagoviti nemški meščan je med 
tem v dveh desetletjih temeljito utrdil 
svojo oblast. Povezan s preostalim 
plemstvom in s pomočjo slučajnih koa
licij z meščani ene in drugič druge na
rodnosti samozavestno vlada v cesarje
vem imenu. Davke izžema iz vse drža
ve, investicije pa vrši predvsem v svo
jih domenah okoli Dunaja, Dunajskega 
novega mesta in nekaj odstopa Pjagi, 
da sezida zaradi primernega položaja 
težko vojno industrijo. Nekaj vrže polj
ski šlahti, mnogo vrže v Trst, da si, 
zgradi veliko moderno luko in jo z že
leznico zveže z Dunajem. Mnogo da 
Pulju, da zgradi vojno luko in morna
rico s primernimi arzenali, da bo ču
vala čast in nedotakljivost zastave na 
morju.

Podjetja in fabrike rastejo v teh 
krajih ko gobe po dežju. Rokodelski 
pomočniki, bodoče hrbtenice teh pod
jetij, so iskani. Prednost imajo oni, ki 
so že služili v takih ustanovah bolj raz
vitih dežel. Število »varovancev« nara
šča. Blagor onim, ki so Imeli priliko 
izučiti se kake obrti. Takih je nekaj 
tudi iz sedanje Slovenije, v kateri se 
pa ne gradi skoraj nič omembe vred
nega, dasi plačuje davke po istem klju
ču kakor druge pokrajine.

Celotna slika Slovenije, ko so se 
ustanavljala prva delavska društva, je 
bila v glavnem taka. da je po trgih in 
mestih prevladovalo kramarsko meše
tarjenje, po vaseh menjajoči občutki 
razočaranja in včasih tudi resignacije 
— toda otopelost je bila premagana in 
v dušah je, dasi skrito, vendarle vrelo, 
mnogo obetajoče vrelo!

Kaj čuda, če so si obrtni pomočniki, 
ki so po vrnitvi v domovino ustanav
ljali delavska društva, mnogo obetali 
od tega vrenja, več kot je po prirodi 
stvari moglo nastati.

(Nadaljevanje sledi)
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KAKO SEM POSTAL SOCIALIST
10. maja 1876. leta je bil rojen 

na Vrhniki Ivan Cankar, slovenski 
pisatelj, ki je s svojimi deli postavil 
dostojen spomenik boju slovenskega 
naroda — naroda proletarca. Ob ob
letnici njegovega rojstva priobčuje
mo ta njegov spis.

Bilo je v tisti blaženi petošolski dobi, 
ko je srce polno pesmi, glava polna upanja 
na sijajno prihodnost. Godilo se mi je nad 
vse slabo, večkrat sem bil lačen nego sit; 
kakor se pač godi študentu iz delavske dru
žine. Ali nadlog nisem občutil, še prav za
vedal se jih nisem. Ne samo, da nisem 
poznal življenja krog sebe, niti svojega 
življenja nisem poznal. Edino in vse na 
svetu mi je bila poezija; bližji od očeta, 
delavca, mi je bil rajni Klopstock; in bolj 
nego vse materine skrbi in bolečine me je 
zanimal en sam Prešernov sonet.

Za politiko se nisem menil. Kolikor sem 
od daleč slišal o nji, mi je bila ogabna ka
kor tista spolzka, črnožolta žival, ki se lena 
in smrdeča plazi po tleh in ki ji pravimo 
močerad. Takrat (1890—1891) se je prelivalo 
po Slovenskem tisto vzdihujoče1 slogaštvo, 
ki je pogasilo v našem malomeščanstvu še 
ono malo samozavesti, kar je je kčTaj bilo, 
in ki je že tako jetični slovenski liberalizem 
spravilo čisto na. berglje. Bil sem mlad. Ome- 
leto pa obrajta mlad človek samo na krož
niku, v politiki nikakor ne. Demokratične 
klerikalne stranke v tistih časih še ni bilo; 
doktor Krek je šele vzgajal njene apostole.
O socializmu nisem vedel ničesar, o socialni 
demokraciji pa le toliko, da je nekakšna 
politična sekta, ki je takorekoč izobčena iz 
cerkve in države in ki jo stražijo od vseh 
strani policisti in državni pravdniki. Tudi 
mi je bilo znano ime ■»nekega krojača«, o 
katerem so spodobni ljudje sodili, da je 
norec, ali razbojnik, ali pa oboje hkrati. 
To je bil Železnikar.

Delavcu in celo mladoletnemu vajencu se 
bo čudno zdelo, kako da petnajstleten člo
vek, ki je drugače brihten in za silo izo
bražen, ne vč ničesar o tako važni stvari, 
kakor je ustroj človeške družbe in sploh 
ničesar ne o tistem življenju, ki ga tudi 
samega krvavo bije. Ali ta genljiva neved
nost ni le posledica, temveč je predpisana 
poglavitna zapoved, je duh in vsebina av
strijske šolske vzgoje. In ne le na vseh šol
skih vratih, temveč tudi na vseh mejnikih 
Avstrije bi moral biti z velikimi črkami 
napisan strogi ukaz: »Roke na klop!* Koli
kor avstrijski študent pridobi modrosti, si 
jo mora takorekoč spotoma in naskrivaj 
pobrati na cesti; domača vzgoja mu je dri 
malo, šolska pa nič. Trdi celd, da šole, s 
kakorsnimi nas je bil avstrijski Bog udaril, 
ovirajo duševni razvoj človeka, da nam, 
rekel bi, zaplankajo razum, ker ga stiskajo 
ter ponavadi sčasoma res potisnejo v eno 
samo tesno strugo. C. kr. šole so bile že 
prvotno ustanovljene za posel, da vzgajajo 
c. kr. uradnike; ne vzgojč pa niti takih ne, 
temveč c. kr. pisalne stroje. Mladenič na
pravi maturo, je do vrha nabasan z raz
ličnim »znanjem*, a. bolj od lune in zvezd 
mu je tuj tisti svet, v katerem živi in na 
katerega je navezan z vsemi nitmi svojega 
bitja in nehanja. Med nam% živč ljudjč, ki 
so bili izvrstno opravili svoje takoimenova- 
ne »študije« in ki jih spoštljivo prištevamo 
cvetu izobraženstva; ali vprašaj jih o stva
reh, katerih se niso bili »iz glave* naučili, 
pa se boš razjokal od smeha in bridkosti. 
Ko sem bil dovršil realko, so mi bile pač 
znane rodbinske razmere cesarja Nerona, 
poznal pa nisem politične zgodovine sloven
skega naroda; vedel sem, kakšen da je bil 
razvoj agrarne zakonodaje v rimljanski re
publiki, nisem pa vedel, kakšen da je volilni 
red za kranjske občine.

V onih časih, kakor šem omenil, je dok
tor Krek učil svoje apostole. Tudi meni je 
prvi povedal, da so na svetu stvari, o ka
terih se šolski modrosti ne sanja. Nekoč, v 
trdi zimi sem gazil sneg na cesti iz Ljub
ljane proti Vrhniki. Tam nekjč na Brezo
vici me je dohitel s svojimi sanmi ugleden 
rodoljub in naprednjak ter me je povabil, 
da naj prisedem. Med vožnjo mi je pravil 
o neki knjigi, ki se ji je reklo »Črne bukve 
kmečkega stani)« in ki jo je bil napisal 
doktor Krek. Rodoljub je bil take misli, 
da je knjiga dobro napisana, ali da je na 
vso moč nevarna in puntarska in da bi pre
prostega človeka lahko pohujšala. Koj sem 
jo iztaknil in sem jo bral. Ob tem. branju 
pa se je pokazala vsa žalostna pomanjklji
vost moje Šolske učenosti. Stvari, ki bi jih 
bister kmet z lahkoto razumel, sem moral 
brati po dvakrat, da so mi bile vsaj za silo 
jasne. Toliko sem navsezadnje občutil, da 
nekaj na svetu ni v redu; ali ta nedoločni, 
nekako zamolkli občutek je bil že od nekdaj 
v meni, že od zgodnje mladosti,

Krivica, ki jo doživi otrok, pa če je bila 
zadela njega samega, če jo je bil ugledal po 
naključju na cesti, če je bila. storjena vedo- 
ma ali ponevedoma, se zaseka v mlado 
srce ter ostane tam za zmirom neizbrisljiva, 
napravi otroka zgodaj zrelega in zgodaj trp
kega, odpira mu šiloma oči. da vidi prve tn 
nerazločne sence tistih strahot, ki se mu 
kasneje razodenejo v vsej okrutni goloti. 
Gledal sem take vsakdanje krivice, tudi na 
svojem telesu sem jih občutil mnogo in 
preveč. Vedel sem res, da je v njih nekaj 
zoper nat urnega in zoperčloveškega, ali raz
ložiti si nisem mogel, odkod ta zopernatur- 
nost. Vse, kar sem videl in okusil krivič
nosti, bede, zlobe, hinavstva, vse trdo in 
divje življenje me je navdajalo edinole z 
bolestjo in studom. Namesto da bi ogledaval 
in raziskoval, sem se zatekel v poezijo, o 
kateri sem takrat mislil, da je izluščena 
iz »grdega vsakdanjega življenja« in da 
plava nad njim v meglenosončnih višavah. 
Življenje me je teplo do krvi, jaz pa sem 
pilil gladke rime. Storil sem kakor kralje
vič Marko, ki je mirno praznil svoj bokal, 
ko ga je bil črni Arapin z buzdovanom po 
plečih.

IVAN CANKAR
Kratko razdobje mojih prvih dunajskih 

let (nekako od 1896. do 1900. I.) je stalo za 
takoimenovano inteligentno mladino sloven
sko skoraj izključno v znamenju literature, 
literarnih bojev in prepirov. Listi, ki dan
današnji niti na kratko ne oznanijo novih 
knjig, so takrat prinašali dolge članke o 
čisto literarnih vprašanjih; in ljudje so ta
ke Članke eeld brali. Vse to po mojih mi
slih ni bilo edinole beg iz puste vsakda
njosti v lepšo poezijo, temveč je bilo izraz 
splošne nezadovoljnosti z javnim življe
njem, izraz mržnje do tega življenja, ki 
tudi zares ni zaslužilo drugega, nego mržnje 
in studa v obili meri. Nekam se je ta gren
ka nezadovoljnost morala izliti, nekje si je 
morala najti strugo; in našla si jo je v 
literaturi. Odtod tedanjih pismenih bojev 
brezobzirnost, ki. se ni ustrašila niti osebne 
žalitve, niti očitne krivice.

Boji tistih let so književnosti sami do- 
nesli obilo koristi, vzdignili so jo iz mrtvi
la do nepričakovane višine ter jo oplodili 
z mnogimi novimi semeni. Veliko pa jih 
je bilo med tedanjo študentovsko mladino, 
ki v umetnosti in v lepi knjigi niso našli 
vsega zadoščenja, katerega so bili tam 
iskali. Občutili so, da je na svetu nekaj 
stvari, ki so važnejše od poezije. In zaslu
tili so, da je treba spoznati tiste sile, ki 
gnetejo življenje posameznika, naroda in 
človeštva, ne pa se jim udati na slepo ter 
sanjati o zvezdah. Nekateri iz najmlajšega 
rodu so v svojem odporu zoper gospodstvo 
literature segli tako daleč, da so jo sploh 
in kratkomalo zavrgli, tajili visoki njen po
men za kulturno moč narodovo ter jo ob
sodili za škodljivo uspavanko mladine. Še 
letos je nekdo očitno in zaresno napisal, 
da pridejo časi, ko te mehkužne solzavosti, 
ki ji pravimo slovenska literatura, »noben 
pes več ne bo povohal«.

te od nekdaj so Študentje »politizirali«, ali 
do teh dob le bolj na nedolžno sorto. Bili 
so takorekoč »navdušeni živioklici«; posebno 
ob počitnicah. Narodno - napredna stranka, 
zastopnica slovenskega malomeščanstva, je 
že dolgo smrdela po trohnobi in je smrdela 
vedno bolj. To naše malomeščanstvo ni stalo 
kulturno nikoli posebno visoko, politično je 
bilo nezrelo, zbegano in brez ciljev, gospo
darsko pa je v zadnjih desetletjih strahot
no propadalo. Mladina je občutila, da »tako 
ne gre«. In mlada garda napredne stranke

se je očitno spuntala. Samosvoja in samo
zavestna se je polastila politike, ter jo je 
seveda kar koj polomila, prav po mladeni
ško. Cilj vsega nehanja te mladine je bil, 
da osveži staro napredno stranko, jo poglo
bi, oplodi z novimi idejami ter da jo iz Či
talnic, iz plesnih dvoran in iz gostilniških 
»extrazimmrov« presadi v široki narod sam. 
Zaradi poti, kako bi se to vstajenje napra
vilo, je bilo veliko prerekanja in modrova
nja, nastalo je brez Števila struj in strujic, 
ki so se med seboj neusmiljeno bičale. Vem 
natanko, da so bili ti mladi ljudje, razen 
par štrebarjev, plemeniti idealisti, ki so za
res želeli svojemu narodu vse najboljše. Ali 
sama plemenitost v misli in volji ne zaleže, 
kjer ni drugih, trdnejših temeljev, kjer 
vsled pomanjkljive šolske in domače vzgoje 
ni obilo znanja, izkustva pa nič. Vse početje 
te mladine ni bilo spet nič drugega, nego 
malo krepkejši živioklic, ki se je časih gla
sil kakor klic »na korajžo*. Navsezadnje se 
je zgodilo, kakor se zgodi vselej in povsod: 
idealisti so ostali v ozadju in so utihnili, 
štrebarji pa so potrgali sadove, kolikor jih 
je pač bilo. Napredna meščanska stranka se 
ni ne poglobila, ne pomladila; narobe: raz
drobila se je v sebi, posurovela je ter šla 
nevzdržema svojo usojeno pot navzdol.

Živel sem takrat v šestnajstem okraju 
dunajskem, ki je ves podoben eni sami 
ogromni delavnici. Ta okraj ni samo trd
njava socialne demokracije, temveč obenem 
dom uboštva in jetike. Tam sem gledal dan 
za dnem stvari, ki bi morale tudi duševno 
plitkega in v srcu revnega človeka siliti 
k premišljevanju. Krivičnost družbenega 
»reda* se je kar na cesti razkazovala in 
razmahovala. v vsi svoji brezsramni goloti. 
Pozimi, v mrazu in snegu, so metali na 
ulico družine brezposelnih delavcev in »sa
mosvojih*, stradajočih malih obrtnikov. Vi
del sem človeka, ki je brez zavesti obležal 
na tlaku; mislili so, da je žganja pijan; 
ko so poklicali rešilni voz, je zdravnik do

gnal, da se razcapani jetičnih ni bil zgru
dil vsled pijanosti, temveč vsled gladu. Ali 
še na cesto mi ni bilo treba stopiti, če sem 
hotel gledati bedo in skrb in krivico. Sta
noval sem pri šivilji, ki je izdelovala kra
vate za moške; delala ni le sama, vpreženi 
so bili tudi njeni otroci, koj ko so prišli 
iz šole pa vse do noči. Zaslužilo je po pet
indvajset do trideset krajcarjev za tucat 
kravat. Če pa je bil trgovec čemeren, ker 
je slabo spal, je odtegnil, kolikor je hotel, 
zato ker je bilo lačnih delavk na izbiro. In 
kljub vsemu je za silo še izhajala — pozi
mi; toda poleti, ko ni bilo dela, je romalo 
v zastavmco, kar je moglo romati; najprej 
ponižni »luksus« delavke, prstani in uhani, 
naposled pa obleka in perilo kos za kosom. 
To družino so smatrali sosedje za »boljšo*, 
najbrž zato, ker je vsaki dan obedovala, 
ker se je spodobno oblačila in ker ni bila 
jetična.

Strahote, ki jih človek v vsakdanjem živ
ljenju vidi in sam doživi in ki budč sočut
je mehkih duš, so le tisočera znamenja ene 
same težke bolezni. Človeška družba, hi za
vedno ali nezavedno čuti svojo bolezen, ka
tera je obenem njen greh, poizkuša ta po
samezna znamenja zabrisati, jih ublažiti ali 
celo odstraniti. Vse ne pomaga nič; bolezen 
ostane in telo gnije dalje. Uredba družbe, 
tista uredba, ki je dodelila vse bogastvo 
zemlje in vse sadove človeškega uma, kapi
talu brez imena ter mu zasužnjila človeštvo, 
je izvirek vsega hudega; in posamezna kri
vica, ki se pokaže očem na cesti, je nena
doma čisto malenkostna, navidez skoraj slu
čajna in zadobi svoj pravi pomen šele v 
zvezi s celotno, vesoljno krivico. To spo
znanje je utrdilo in poglobilo tisto zamolk
lo, grenko nezadovoljnost, ki je bila od nek
daj v meni. — Povedal sem že, da se mi je 
tedaj komaj sanjalo o socialni demokraciji. 
Poznal sem jo iz pisanja meščanskih dnev
nikov, torej prav nič drugače, kakor jo ve
čina tako imenovane »inteligence« še dan
današnji pozna in sodi. Verjeti sem moral, 
da socialna demokracija na debelo in vsaki 
dan posebej izdaja »narod« — katerikoli »na
rod«, ali pa vse skupaj; da zapeljuje ubo
gega delavca v brezdomovinstvo in brezver- 
stvo ter ga moralno kvari; da mu obeta 
paradiž na zemlji, o katerem, sama vč, da 
je nedosegljiv; da se voditelji socialne de
mokracije pasejo in redč ob delavskih žu
ljih; in kolikor je vse še takih molitvic, 
ki jih molijo kakor vsakdanji očenaš in ki 
bi se dale vse skupaj spraviti v kratke in 
jedrnate besede rajnega dunajskega kralja 
Luegerja: »Die Leute, di am er sten Mai in 
den Prater ziehen, sind lauter Lumpen!« — 
Nikoli nisem imel veliko zaupanja do pa
meti in poštenosti meščanskih dnevnikov; 
do pameti še posebno ne. Zaupanje je bilo 
še hujše omajano, ko sem dospel sčasoma 
do prav zanimivega izkustva. Razločil sem 
namreč kmalu že od daleč organiziranega 
delavca od »divjaka«; ne po rdečem nagelj- 
nu, po krvavi kravati, temveč že po hoji, 
po obleki, po obrazu, po vsem vedenju. 
Morda ni živel nič lažje od drugih, morda 
je bil tudi sam že okusil, kaj da se pravi 
brezposelnost in beda; vse na njem je raz
odevalo ponos in samozavest, vero vase in 
v prihodnost; torej same čednosti, ki jih je 
v Slovencih preklicano malo, v slovenskem 
meščanstvu pa čisto nič.

Sedel sem nekoč v dunajski kavarni in 
sem bral, »Neue Freie Presse«. Ta list ni sa
mo glasilo dunajskih nemško govorečih zi
dov, temveč tudi glasilo avstrijske inteli
gence vseh narodnosti in vseh včr. Uvodni 
članki, ki jih v palestinsko pojočem slogu 
piše gospod Mori z Benedikt, so avstrijski 
evangelij. Tisti dan je pisal gospod Bene
dikt o nekem štrajku, ob katerem je prišlo 
do tepeža in krvi, ter je nazadnje ves uža
ljen vzkliknil: »Das sind die Argumente aus 
der Schivarzspanierstrafle!« Šel sem koj iz 
kavarne pogledat, kaj da se godi v tisti 
Schtvarzspanierstra/3e in kakšni posebni ar
gumenti da rastejo tam. Ugledal sem prav 
doli ob tlaku dolgo vrsto oken, ki so gle
dale na cesto iz nekake zelo prostorne kleti; 
tam spodaj je takrat živela Arbeiter-
Zeitung«, osrednje glasilo avstrijske social
ne demokracije.

Spoznal sem res prav kmalu, da so ar
gumenti iz Schtvarzspanierstrafie vse dru
gačni od onih iz Fichtegasse, kjer je do
moval Moriz Benedikt. Prav kmalu pa sem 
tudi občutil, kar sem še krepkejše občutil 
pozneje, ko sem bral znanstvene knjige o 
socializmu: da ne berem novega, tujega 
evangelija, temveč da sem bil vse to spo
znanje že ob mukah in dvomih sam v sebi 
doživel; ter da sta mi znanost in zgodovina 
le dodobrega dokazali, kar mi je bilo pove
dalo življenje samo.

Tako sem prav nakratko in le v pogla
vitnih črtah narisal pot, ki jo napravi »šo
lan« človek do socialne demokracije. Mislim 
namreč, da se tudi drugim ni godilo veliko 
drugače nego meni. Preplezati mu je treba 
trudoma devetkrat devet plotov, ki mu jih 
stavijo stare, priučene in posvečene fraze, 
dokler mu trpkost življenja, stud do »na
rodne»napredne« in »krščanske« politike 
ter naposled znanstveno spoznanje ne poka
žejo tistih ciljev, ki so vredni njegovega 
razuma in njegovega srca. Tako politično 
prepričanje in tako svetovno naziranje, ki 
si ga je priboril, človek sam, mu je nad vse 
dragoceno in mu ga ne more vzeti nobena 
sila na svetu. —

Napisano 1913. 1. za »Družinski koledar«,
ki naj bi ga izdala »Splošna delavska 

zveza Vzajemnost za Kranjsko*.

Preselili smo se
V DOM SINDIKATOV 

Miklošičeva cesta 22 
Uprava »Delavske Enotnosti«

Cankarjeva dramska dela so že skozi dolga leta najpriljubljenejši program 
delavskih društev in vsako društvo se z uprizoritvijo teh del dostojno predstavi 

kot delavsko. — Na sliki je prizor iz Cankarjeve drame »Hlapci«

Izredno zasedanje delavskega sveta 
rudnika Laško, ki je bilo zadnje dni 
aprila, je pokazalo, kako zgrešeno je, 
če posamezniki mislijo, da je tarifna 
postavka določena za osebo in ne na 
delovno mesto. Poglejmo si, kaj rodi 
takšno zgrešeno mnenje.

Rudnik Pečovnik je že nekaj časa 
sem priključen k rudniku Laško. De
lavski svet je sestavljen tudi iz članov 
kolektiva pečovniškega rudnika. Na iz
rednem zasedanju v aprilu je delavski 
svet razpravljal o tarifnem pravilniku 
in tarifnih postavkah. Člani delavskega 
sveta iz Pečovnika so zahtevali, naj bo 
njihov obratovodja uvrščen v VI. pla
čilno skupino in ne v VII., kakor je v 
začetku komisija za sestavo tarifnega 
pravilnika predvidela in s čimer so se 
takrat tovariši iz Pečovnika tudi stri
njali. Pečovniški rudarji so spremenili 
to svoje stališče zato, ker je namesto

dosedanjega obratovodje pečovniškega 
rudnika Petra Petru j a prišel na nje
govo delovno mesto obratovodja tova
riš Jošt, ki je 55% dela nezmožen. Čla
ni delavskega sveta i? Pečovnika so 
vztrajno zahtevali, da se sedanji obra
tovodja pečovniškega rudnika uvrsti v 
VI. plačno skupino. Ker na njihovo za
htevo ostali člani niso pristali, češ, da 
mora za bolj odgovorno in težavno 
delo biti tudi večje plačilo — rudnik 
Laško namreč proizvaja 300 ton pre
moga dnevno, obrat Pečovnik pa samo 
50 ton dnevno — so člani delavskega 
sveta pečovniškega rudnika zapustili 
'zasedanje delavskega sveta. Če bi člani 
delavskega sveta razumeli, in to bi mo
rali razumeti, da je tarifna postavka 
določena za delovno mesto, ne pa za 
delavca ali uslužbenca, ki trenutno dela 
na tem delovnem mestu, tega prav go
tovo ne bi storili.

Razmišljanja o nekaterih tarifnih pravilnikih
V^tova^nr"sTri(dav< 'muljo dodeliti moj- 

siru večji dodatek za odgovornost, kakor pa 
direktorju podjetja. Malo čudno je to — kaj 
ne, če ima mojster večjo odgovornost?

V neki kemični tovarni so dodatek^ za de
lovna ''leta takole razdelili: imajo inženirja, 
s katerim se ne morejo preveč pohvaliti. Ima 
pa ta inženir 21 let službe. Temu so določili
20.000 dinarjev mesečne plače, skupno z do
datkom za delovna leta. Pri njih pa dela 
mlajši inženir, z manjšim številom delovnih 
let, ki pa svoje delo mnogo bolje opravlja. 
Ta bo pa dobil 15.600 dinarjev.

Jasno-je, da je vseh teh podatkov, ki sem 
jih našteval, kar malo preveč. In ker jih je 
mnogo nepotrebnih, se dogajajo take nepra
vilnosti. Zakaj je potreben delavcu dodatek 
za leta? Delavec se z leti strokovno izpopol
njuje ter zavzema vse bolj odgovorna — 
vodeča mesta. Na teh mestih pa so že tako 
^predvideni dodatki.

Isto je z dodatki za strokovnost. Stro
kovno dober delavec ima na vsak način neko 
odgovorno delo, in že tam za to delo dobiva 
dodatek.

In Še o nekaterih dodatkih bi bilo dobro, 
da bi se pogovorili naši tovariši, ki so se
stavljali tarifne pravilnike. Priporočljivo bi 
pa bilo, da bi tudi delavce vprašali za sveti

NE GRE METATI VSE V EN KOS
V Papirnici Sladki vrh so sklenili, da 

bodo 23 pomožnih delavcev enako plačali. 
Toda ti delavci opravljajo različna dela in 
imajo različne kvalifikacije.

V nekem srednje velikem kovinarskem 
podjetju mislijo šefu komerciale, šefu raču
novodstva in šefu plana plačati enako 15.000 
dinarjev. V istem podjetju ima vratarjevo 
delovno mesto tarifno postavko 7150 dinar
jev, delovno mesto nočnega čuvaja pa 7200 
dinarjev. Vsem visokokvalificiranim delav
cem pa mislijo plačati po 48 dinarjev na uro. 
Vsi skupaj pa vemo, da visokokvalificirani 
mizar, ki opravlja v nekem kovinskem pod
jetju pomožna dela, ne more in ne sme imeti 
enake tarifne postavke, kakor visokokvali
ficirani kovač, ki dela neposredno v proiz
vodnji.

Morda se v teh podjetjih bojijo zameriti 
eden drugemu, pa so sklenili, da si bodo kar 
enako plačali. Toda — le ne gre metati vse 
skupaj v en koš.

PLANIRALI SO PRIMANJKLJAJ
V državnem posestvu Podlehnik pri Ptuju 

so si določili sorazmerno nizke plače Poleg 
tega pa so v pravilnik napisali, da bodo

imeli primanjkljaj, Koliko pa bo ta pri
manjkljaj, niso nikjer zapisali. Le obrazlo
žili so. da je primanjkljaj nujen, ker ob
navljajo vinograde.

Tudi tarifni pravilnik državnega posestva 
Konjice prikazuje okoli 1,100.000 din pri
manjkljaja.

Tovariši iz teh posestev pričakujejo, da 
bodo od nekod ta denar prav zagotovo dobili. 
Toda zdi se mi, da bi bilo pametneje opreti 
se malo bolj na lastne sile. Slabo bo pod
jetju, ki ne bo rentabilno. Čakajije na pomoč 
od drugod, ne bo rodilo prav nič dobrega. 
Gospodariti bo treba začeti malo bolje, tako 
gospodariti, da bo podjetje čvrsto stalo na 
svojih lastnih nogah.

DOBRO SMO IZDELALI TARIFNI 
PRAVILNIK ZATO, KER !E CELOTNI
KOLEKTIV SODELOVAL PRI NJE

GOVI IZDELAVI
Tako pravijo v Tovarni »AERO v Celju. 

Zbrali smo se, pogovorili in določili naj niž
jo tarifno postavko 26 dinarjev na uro, ali 
5400 dinarjev na mesec, najvišjo pa 70 din 
na uro, ali 14.500 din mesečno. Razlika med 
najnižjo in najvišjo tarifno postavko je 
1 : 2.7.

In tako pravijo tudi v steklarni Hrastnik, 
kjer so na skupnem sestanku sindikalnega 
aktiva in delavskega sveta pretresali tarifni 
pravilnik. Sprejeli so prav dobre zaključke. 
Eden izmed njih je, da bodo pri ročnem in 
strojnem pihanju stekla uvedli nov sistem 
nagrajevanja. Delovna mesta na tem delu so 
razdelili po strokovnosti in delovnih pogo
jih na tri vrste. Delajo pa po brigadnem si
stemu. Sklenila so, da bodo imeli razdeljene 
tarifne postavke takole:

Brigada 60 litrskih balonov, v katerih dela 
5 delavcev, ima skupno tarifno postavko 
472 dinarjev. Določili so skupni zbir: bri
gadirja oziroma mojstra, pomočnikov in 
krogličarjev 455%. Od tega bo dobil mojster 
100%, pomočnika 90%, ostalo krogličarja

Ta način omogoča pravilno razdelitev 
strokovnih moči, kar do sedaj ni bilo pri
mer. Če bi v brigadi delali samo visokokva
lificirani delavci, bi bil ta maksimalni pro
cent prekoračen; podražili bi proizvod, ali pa 
prejemali zelo nizke plače.

Ta način tudi razvija željo po dvigu stro
kovne sposobnosti, zakaj vsak bi rad delal v 
brigadah, ki delajo na višje strokovnih de
lih, ker so tam tudi tarifne postavke večje.

In tako, kakor pravijo v naštetih dveh 
delovnih kolektivih, tako nam pripovedujejo 
Še mnogi, mnogi.

JIOUiMIIIIMm

Še enkrat nekaj o Gradnikovi
„Kitajski liriki“

Založba »Obzorja« v Mariboru je izdala 
pred kratkim knjigo kitajske lirike v pre
vodu pesnika Alojza Gradnika. Knjiga je 
že svoj čas zbudila veliko in upravičeno 
pozornost. Novo izdajo je pesnik deloma iz
popolnil z novimi pesmimi, deloma predelal. 
To je doslej edina antologija kitajske lirike 
v slovenskem jeziku. Gradnik nam je torej 
v lepih prepesnitvah posredoval del veli
kanskega liričnega zaklada Kitajske.

Prav gotovo je pesnik Alojz Gradnik zato 
vreden hvale. In hvalil ga je tudi Lado 
Smrekar v »Del. enotnosti« z dne 11. aprila. 
Hvala je upravičena — samo način, kako je 
to hvalo izrekel, je po mojem hudo zgrešen. 
Lado Smrekar je spotoma izrekel nekaj ugo
tovitev, ki so vredne besede, ker bi mogle 
marsikoga zavesti v zmoto. Ne gre tu za 
nič več in nič manj. kakor za načelno gle
danje na prevode in vrednotenje poezije in 

ogled na kitajsko kulturo, same stvari, 
i pri nas nikakor niso preveč razčiščene.

Primer. Kot prvo pesem citira Lado Smre
kar pesem Yang-I-ja: »V višavi«:

l

Na vrhu te gore visoke, 
kjer diham komaj živ, 
bi lahko stegnil svoje roke, 
se sonca doteknil.

Ah, saj še ustnic tu odpreti 
bojazen mi ne da, 
da ne zbudim v tej uri sveti 
iz sna Boga.

Pesem je lepa. Ali je tudi kitajska, to se 
pravi: ali je prav ta pesem zaslužila, da jo 
je Lado Smrekar prvo navedel in kot po
sebno značilno? Hudo dvomim. Ne vem in 
tudi pesnik Gradnik ne ve, kaj je natančno

stalo v originalu.' Italijanski prevajalec je 
pač zapisal »Oio«. To pa je v vsej dokaj 
obsežni zbirki edina pesem, ki omenja Boga! 
To je zelo razumljivo. Predstava osebnega 
boga je namreč Kitajcem tuja, kolikor niso 
mobamedanci ali celo kristjani — pa tudi 
številni mobamedanci kulturno v liriki ne 
pomenijo nič proti budistom in taoistom, ki 
jim je sama predstava neizmernega, vse
mogočnega itd. boga tako rekoč neznana. 
Nekateri pesnikj (tudi Li-Tai-Po) govorijo 
pač včasih (redko) o bogovih in mislijo to 
bolj v prispodobi, ne pa o bogu. Kaj po
meni to? Da bi bilo mogoče o stvari še 
mnogo napisati, da bi bilo treba razmisliti 
o razliki našega in kitajskega gledanja in 
tudi to, da je treba tujega duha zelo pre
vidno vrednotiti!

Lado Smrekar pa ni bil previden. Očitno 
tudi ni bil previden, ko je vrednotil moj 
uvod (ki ga je A. Gradnik sam dvakrat 
prebral). Takole je napadel neke moje stav
ke: »Zato se mi zdi jalovo besedičenje, da 
se je v teh prevodih silno mnogo izgubilo: 
.prerahli čar barv, bežnost (kaj naj bi to 
pomenilo, ne vem. morda nam bo teta Sta- 
zika razložilaI) in barvitost originalov« (Ki
tajska lirika — Uvod B. Rudolfa, str. 19.) 
Kako je mogoče kaj takega trditi, spada 
spet v Stazikin komentar! Če je prvotni 
prevod dober (in to se lahko zgodi) je čisto 
mogoč tudi dober prevod prevoda, pa ne le 
to, lahko je celo boljši od prvotnega pre
voda! Stvar je odvisna od sposobnosti in 
intuicije prevajalca. Blesteč dokaz nam je 
Goethejev prevod ,Hasanaginice‘ . . .« (V na
šem listu je nastala neljuba pomota, name
sto »teta« piše »tota« Stazika, kar s tem po
pravljamo. Istočasno pa smo izpustili pišče- 
vo kritiko te »tote«, ker neopravičeno dela
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zaključke na Smrekarjev račun. — Opomba 
uredništva.)

Seveda je kitajske pesmi zmeraj in v 
vsakem primeru silno težko prevajati. Ne 
gre samo zato, da nam je kitajska mentali
teta bolj ali manj tuja in da iz tega, kljub 
vsemu in kljub človeškim globinam izhaja 
tudi različnost v izrazu! Gre tudi za to, da 
je silno težko prevajati iz jezika, ki n. pr. 
postavi dve besedi drugo ob drugo, »zemlja« 
(ti) in »glava« (tou) in ki v tej zvezi (ti tou) 
pove prav preprosto, da je pesnik povesil 
glavo! Torej je vsako prevajanje iz kitaj
ščine v vsak evropski jezik zelo tvegan po
skus. V našem primeru pa gre za prevode 
prevodov, zato je bila že najnavadnejša 
dolžnost vsakega Človeka, ki bi tem pesmim 
pisal uvod, opozarjati na izredno dognanost 
in na formalno in duševno globočino te 
kulture, ki je stara tisočletja in se je tisoč
letja izpopolnjevala. Vsakdo, ki je primer
jal prevode vsaj dveh ali treh različnih 
dobrih prevajalcev in ima razen tega nekaj 
razumevanja za kitajsko upodabljajočo 
umetnost, bo prav lahko dognal, da je v 
kitajskih pesmih, (kakor sploh v njihovi 
umetnosti) izredno mnogo starih, tako rekoč 
podedovanih motivov, ki jih pa kitajski 
umetniki izražajo v obliki, ki je čudno gib
ka, svobodna, enkratna, naravnost — impre
sionistična!

Prav na to sem hotel opozarjati! In tega 
Lado Smrekar ni razumel! Gre za to, da je 
pesnik Alojz Gradnik črpal svojo poezijo 
doslej iz globokega, čim bolj trajnega po
mena besede (primer Dante!), medtem ko 
bolj ali manj impresionistični pesniki Črpajo 
poezijo predvsem iz izjemnega pomena be
sed (primer Verlaine!) Tega Lado Smrekar 
spet ni razumel, njegovo nerazumevanje 
stvarnosti pa je šlo tako daleč, da je hotel 
Gradnika pred menoj braniti!

Zanimivo je, da nosijo Kitajci v svoji 
poeziji očitno oba elementa poezije, plastič
no stvarni in bežni, lahkotni, impresioni
stični. Samo človek, ki to vsaj sluti, lahko 
pravilno oceni Gradnikovo zaslugo, ki pri
pada v pretežnem delu svoje poezije »pla
stičnemu tipu«, pa je ob motivih Kitajcev 
postal včasih impresionistično gibčen. Se
veda pa je sploh treba prevajati s čustvom 
in- krvjo — in seveda nosijo ravno dobri 
prevodi močan pečat prevajalca!

Lado Smrekar (ki očitno nima 'smisla za 
impresionizem) bi s isto neizbrano vehe

menco lahko napadel Silvo Trdino, ki je 
uredila Murnove pesmi (Klasje št. 26) in 
zapisala o koncu XIX. stoletja: ». . . razum 
je zamenjalo čustvo (nova romantika); naj
večjo veljavo pa so dobili bežni vtisi tre
nutnih razpoloženj, impresije (impresioni
zem).« Vsakdo bo v slogu lahko opazil neko 
podobnost z mojimi izvajanji. Impresioni
stične pesmi je sploh silno težko prevajati. 
Koliko imamo Slovenci n. pr. dobrih pre
vodov Verlaina ali Rimbauda? Ali mogoče 
Baudelaira, ki je mnogo bolj »plastičen«? 
Lahko bi jih sešteli na prste. Torej se mi 
zdi precej ponesrečeno, da Smrekar vpra
šuje: »Zakaj bi ravno Slovenci izgubili
,bežnost in prerahli čar barv«?

Tu je zelo očitno, da Smrekar ne ve, da 
so vsi, tudi najboljši prevodi kitajskih pesmi 
vendarle samo poskus, očitno je, da ni opa
zil, kako zelo se med seboj razločujejo ino
zemski prevodi najboljših prevajalcev. Torej 
bi se lahko še celo vrsta pesnikov poizku
sila ob prevodih ali prepesnitvah kitajske 
lirike in bi bilo v teh pesmih več ali manj 
originala, več ali manj individualnosti sa
mega prevajalca. Vendar je treba podčrtati 
velikansko bogastvo kitajske lirike in iz
redno dognanost kitajske kulture. Vsak ev
ropski prevajalec, tudi najbolj nadarjeni, 
je posredoval te lirike samo drobce. Zakaj 
bi bil ravno slovenski prevod izjema? Aloj
zu Gradniku, ki nam je nekaj tega posre
doval, smo zelo hvaležni — o njegovih pesni
ških kvalitetah, ki so že dolgo časa priznane 
in cenjene je vsaka beseda odveč! Kvečjemu 
bi bilo možno in nujno estetsko razpravlja
nje. Nujno pa je treba podčrtati velikansko 
bogastvo velike kitajske in ostalih vzhodnih 
kultur. In v tej zvezi predstavlja ta zbirka 
začetek, nikakor pa ne konec! Ali to za
dostuje?

V . poročilu Lada Smrekarja vidim poleg 
navadne nevljudnosti šolsko, zastarelo in 
hudo omalovažujoče gledanje na Kitajsko. 
V tem me potrjujejo izredno nesrečno iz
brani primeri, ki jih Lado Smrekar navaja 
kot imenitne prevode prevodov. Smrekar 
»ugotavlja«, da je Goethe Hasanaginico v 
svojo nemščino mnogo bolje prevedel, kakor 
Alberto Fortis v svoji »Canzone dolente 
della nobile sposa d’Asan Aga«, ki mu je 
bila edini model! Res je. Vendar, kakšna 
primera! Pripovedno, v dikciji prav pre
prosto Hasanaginico je nemogoče sporejati 
z rafinirano dognano kitajsko poezijo. Isto

velja malo drugače za Rtickertovo prepesni
tev »Sikinga« po latinskerp prevodu. V Riic- 
kertovih in tudi še v Scherrovih časih je 
bilo poznavanje Kitajske zelo nepopolno; 
lahko smo prepričani, da je Riickert ujel 
samo drobce prvotne lepote in — ker je bil 
manjši poet od našega Gradnika — tudi ni 
dodal toliko svojega. Toliko o »genialnosti« 
teh Ruckertovih prevodov! Iz vsega odseva 
po mojem samo prav pomanjkljivo pozna
vanje stvari, združeno z agresivnostjo.

Končno še nekaj. O papirju in opremi bi 
bilo seveda mogoče razpravljati. Lado Smre
kar pa imenuje Trstenjakovo opremo »zelo 
diletantsko in neokusno« (kakšna samoza
vest!), medtem ko pravi, da je bila nekda
nja oprema (v 1. 1926) »krasna*. Sam sem se 
leta in leta ukvarjal s kitajsko umetnostjo, 
razen tega imam sam nekaj lepih kitajskih 
umetnin in sem prepričan, da je ta sodba 
korenito zgrešena. Trstenjakova oprema je
— najsi ho tiskarska oprema taka ali taka
— v bistvu neprimerno bolj pristno kitaj
ska, kakor nekdanja dekorativna oprema iz 
l 1926. In »diletantstvo« milo rečeno zanjo 
ni pravi izraz. Stvar je samo v tem, da 
staro kitajsko slikarstvo pri nas v javnosti 
takorekoč sploh ni znano, če hi marsikateri 
hudi kritik naše izdaje vedel nekaj o stari 
kitajski umetnosti sploh in o starih kitaj
skih slikah s tušem posebej, bi se mu kmalu 
posvetilo, da je navidezna zabrisanost in 
meglenost starih kitajskih slik zelo določno 
izrazno sredstvo, če bi tem kritikom bila 
dela starih kitajskih umetnikov vsaj malo 
znana, se jim oprema ne bi zdela več tako 
čudna, tuja ali celo neokusna, temveč bi 
v »umazanosti« in »nejasnosti' opazili ho
teno razpoloženje. Trstenjak je videl veliko 
število kitajskih originalov, torej je tu na 
mestu vsaj nekaj previdnosti, da, in nekaj 
vljudnosti.

Pribijem še to. Stari kitajski mojstri, 
kakor Liang-Kai, Hsia-Kuei ali Mu-Hsi bi 
zaslužili, da bi jih Evropa poznala prav 
tako, kakor Leonarda, Tiziana. Rembrandta 
ali Velasqueza. V poznavapju kitajske umet
nosti pa pri nas nismo storili tudi ne prvega 
koraka! Ako bo Gradnikova »Kitajska li
rika« pripomogla k večjemu zanimanju za 
ostale kitajske kulturne vrednote, bo pa 
seveda zasluga pesnikova še večja, kakor bi 
bila že sama po sebi zaradi posredovanja 
pesniških in človečanskih vrednot te velike 
vzhodne kulture. Branko Rudolf.



Za prvi maj - prvi šarž 
iz nove eieki^opejj

viliGuštanjski fužinarji so 1. maja sla- 
i novo zmago. Prvikrat je iz štiri- 

tonske elektropeči v novi jeklarni ste- 
I Prvi šarž rdečezlate litine v ka- 
Jupe. K uspehu so Guštanjčanom če
stitali jeseniški kovinarji in jim predali 
t^di prehodno zastavo Sveta za indu
strijo in gradnje.

Nova elektropeč je prva v sistemu 
hovih elektro- in visokofrekvenčnih 
Peči. Tej prvi se bodo pridružile še 
sno in poltonska elektropeč, ena 10- 
tonska elektropeč, ena 15-tonska veli
kanka, dve visokofrekvenčni peči ter 
tOartinovka.

KovmA krajev *uun -pišejo
Nekaj misli ob znižaniu železniške 

poln ške lariie, ki jih ni podcenjevati
Neposredno pred prvim majem nas 

je železnica razveselila z vestjo o tem, 
da je znižala potniške tarife za 10% in 
uvedla nedeljske povratne karte, ki 
omogočajo ob nedeljah na relaciji do 
250 km potovanje za polovično ceno.

Kakor koli je to znižanje cen treba 
v celoti pozdraviti, vendar prinašajo

Tildi osvoboditev Begunj 
hočejo slovesno praznovati Jeseničani

11. maja bo v Begunjah velik praz
nik osvoboditve Begunj. Na ta praz
nik se pridno pripravljajo po vsem 
radovljiškem okraju. Največ pa hočejo 
doprinesti k čim svečanejši obletnici 
osvoboditve Begunj, kjer je bilo med 
Vojno okupatorjevo taborišče smrti, je
seniški delavci.

Slovenija-avtopromet je izdalo 
delavcem mesečne vozovnice 

s 50% popustom
S 1. majem je stopila v veljavo 

nova tarifa za prevoz potnikov in prt
ljage s cestnimi motornimi vozili. Ta 
tarifa predpisuje izdajo mesečnih vo
zovnic za delavce in uslužbence.

Zaradi olajšanja pri plačevanju pre
vozov je podjetje Slovenija avtopro- 
toet — SAP — Ljubljana izdalo de
lavcem mesečne vozovnice s 50 % po
pustom od normalne tarife. Pričakovati 
Pa je, da bodo tudi ostala avtobusna 
prevozna podjetja dovoljevala delav
cem enak popust.

Seveda pa imajo delavci, ki se redno 
vozijo v službo, v smislu navodil o 
povračilu dnevnih prevoznih stroškov 
delavcem in uslužbencem, zaposlenim 
v gospodarskih podjetjih, gospodarskih 
združenjih, državnih ustanovah in ura
dih (Ur. list FLRJ štev. 55/51) in na
vodila o spremembah navodila o po
vračilu dnevnih prevoznih stroškov de
lavcem itd. (Ur. list FLRJ štev. 5/52), 
pravico zahtevati od podjetja ali usta
nove, pri kateri so zaposleni, da jim 
povrne, kolikor plačajo za mesečno 
Karto preko 600 din.

Ti stroški ne pridejo na breme 
sklada za plače pri podjetjih v smislu 
predpisov o uporabi proporcev druž
benega plana v gospodarskih podjetjih 
za leto 1952, temveč se obravnavajo 
kot drugi stroški režije.

Na tak način je torej državna upra
va zavarovala interese delavcev, ki 
kljub tarifni spremembi ne bodo obre
menjeni z izdatki za mesečne karte 
preko 600 din mesečno, in je istočasno 
dala podjetjem možnost gori omenje
nih povračil brez večjih finančnih 
oberemenitev, ker ta izplačila ne bre- 
me.ne sklada za plače v smislu pred
pisov o uporabi proporcev družbe
nega plana.

'V MOSTAH SO PREIZKUSILI 
ŽE DRUGO TURBINO

Pred prvim majem so na hidrocen- 
trali Moste pri Žirovnici preizkusili 
drugo turbino, izdelek kolektiva Lito
stroja. Turbina je dobro prestala svojo 
preizkušnjo. Konec maja bosta že red
no obratovala oba agregata. Naslednja 
dva agregata bo dobila hidrocentrala 
Moste v približno dveh in pol leta.

PREKLIC SINDIKALNIH KNJIŽIC
Sindikalne knjižice so izgubili in jih pro

glašajo za neveljavne: Krkovič Jože, štev. 
aind. knjižice 128955: Stanfeij Alfonz iz Ljub
ljane in Frank Ivanka, kurirka iz Ljubljane.

analitska tehtnica naprodaj
Morda v vašem laboratoriju potrebu
jete analitsko tehtnico znamke »Alb. 
Rueprecht«? — Naslov v uredništvu 

»Delavske enotnosti«.

Že dan poprej bodo krenile parti
zanske patrulje iz raznih krajev radov
ljiškega okraja in Jesenic proti Begu
njam, kjer bodo organizirale 11. maja 
napad na Begunje. Napad bodo branili 
gojenci tamošnje šole Ljudske milice. 
Po napadu na Begunje bo organiziran 
bogat in pester kulturno-prosvetni pro
gram, ki ga organizirajo Jeseničani. 4. 
dejanju Klinarjeve »Vide-Staše«, ki se 
konča z zavzetjem nemške utrjene po
stojanke, bo sledil koncert združenih 
pevskih zborov z Jesenic, Javornika in 
Radovljice; godbi na pihala z Jesenic 
in Javornika, mešani pev. zbor SKUD 
»Tone Čufar« z Jesenic, kakor tudi pio
nirska pevska zbora jeseniške in blej
ske gimnazije. Po kulturnoprosvetnem 
programu pa bo ljudsko rajanje za šte
vilne obiskovalce proslave v Begunjah 
iz jeseniškega in radovljiškega okraja 
kakor tudi iz oddaljenih krajev.

Program, s katerim bodo nastopili 
Jeseničani 11. maja v Begunjah, bodo 
ponovili na predvečer Dneva osvobo
ditve, t. j. 14. maja, tudi na Jesenicah 
in s tem poskrbeli, da bo tudi 15. maj 
čim dostojneje praznovan. Polde Ulaga

nekatere predpise in določila, ki so 
vredna najmanj temeljitejše obrazloži
tve ali pa celo popravkov. Oglejmo si 
določila v zvezi z 10%-nim znižanjem 
potniške tarife. To znižanje je tako, da 
prinaša na kratkih, najbolj frekventi- 
ranih progah celo zvišanje dosedanje 
tarife. To so napravili na ta način, da 
so relacijo od enega do 25 kilometrov 
razdelili na posamezne odseke in po 
tem določili nove tarife. Po tej razde
litvi je cena (vse za 3. razred potniške
ga vlaka) na progi Ljubljana—Domžale 
64 dinarjev (prej 60 din), Ljubljana— 
Škofja Loka 80 (prej 78), Ljubljana— 
Laze 64 (prej 60), Ljubljana—Vrhnika 
80 din (prej 78 din) in tako dalje. Taka 
politika cen vsekakor ni v skladu s po
vezovanjem mestnih in občinskih sre

dišč s svojim zaledjem, niti ne omogo
ča povečanega odhoda prebivalcev mest 
v bližnja zletišča, kopališča itd. To 
samo po sebi pa tudi ni vzpodbuda za 
daljša potovanja, ki pa so cenejša (da 
bi se nekdo peljal enkrat poleti kopati 
na morje, namesto 25-krat na Soro).

Druga stvar, ki zahteva tehtnejšega 
preudarka, je izmenična določitev po
staj, ki smejo izdajati nedeljske povrat
ne karte, in to na področju Slovenije 
15, med katerimi so kar tri postaje v 
Ljubljani. Med navedenimi postajami 
manjkajo takile delavski kraji, kot so 
Guštanj, Tržič, Postojna, Zagorje, Ko
čevje itd. Delavcem iz teh krajev je 
torej onemogočeno, da bi uživali ugod
nost nedeljskih' povratnih kart, ali pa 
morajo plačati celo karto do postaje, ki 
sicer izdaja povratne vozovnice, ta krat
ka potovanja pa so se celo podražila.

To pa so stvari, ki jih kaže temelji
teje preudariti in urediti tako, da ne 
bodo imele tako občutnih slabosti, kot 
so navedene.

Letošnil zlet »Svobode« v Trbovljah 
bo zelo veličasten

2e dalj časa se pripravljajo naša 
kulturno-umetniška društva na izlet 
»Svobode«, ki bo od 17. do 24. avgusta 
v Trbovljah. Že dosedanje priprave 
nam pričajo, da bo letošnji izlet »Svo
bode« kot prvi izlet ponovno osnova
nega delavskega kulturnega društva 
res veličastna stvar. Predvidevajo, da 
bodo od 17. do 23. avgusta nastopala 
samo društva iz. trboveljskega okraja, 
24. avgusta pa bo po slavnostni mani
festaciji in sprevodu velika kulturna 
prireditev. Sodelovalo bo 15 pevskih 
mešanih zborov, 18 moških in 9 žen
skih zborov, 20 godb na pihala itd. Ra

zen tega se bodo izleta udeležili še 
drugi pevski zbori in godbe, ki niso 
vključeni v program.

Zabukovški rudarji 
so na Praznik dela sprejeli 

prehodno zastavo
Zabukovški rudarji so skupno z za

družniki iz Griž praznovali prvi maj. 
Zadružniki so se zbrali pri rudniku in 
z rudarji šli na proslavo 1. maja, ki je 
bila v letnem gledališču. Rudarji so ta 
dan prevzeli tudi zvezno prehodno za
stavo od banoviških rudarjev.

Ali donosen hotel, ali delavski dom
Na vogalu ulice Heroja Bračiča in 

Ulice talcev v Mariboru stoji novo
zgrajena trinadstropna stavba. Zgradba 
sama na sebi arhitektonsko ni pomemb
na, kakor je zapisal člankar v »Sloven
skem poročevalcu«, ko v mesecu fe
bruarju piše o novem Turist-hotelu v 
Mariboru. Bolj pomembno pa je, da 
si pogledamo bodočnost stavbe, kakrš
no ji namreč krojijo in prorokujejo. 
Posamezniki namreč ravnajo s stavbo 
tako kakor mačeha s pastorko. Toda, 
da bo stvar jasna, pojdimo od začetka.

Zveza sindikatov Jugoslavije je od 
bivše Borze dela podedovala dokajšnjo 
vsoto denarja, ki je pravzaprav last 
vseh delavcev. Sindikati in tako tudi 
Zveza sindikatov Slovenije so ta denar 
podedovali z obveznostjo, da ga vložijo 
v gradnjo delavskih domov, skratka v 
gradnjo stanovanjskega fonda. Zveza 
sindikatov Slovenije je to začela ures
ničevati takoj, ko je leta 1947 dobila 
od ministrstva za gradnje LRS grad
beno dovoljenje. Projektivni zavod je 
izdelal načrte za gradnje delavskih do
mov na Jesenicah, v Kranju, Celju, 
Trbovljah in Mariboru in pozneje še 
za delavska doma v Novem mestu in 
Ilirski Bistrici. Zveza sindikatov je do
bila gradbeno dovoljenje s tem, da kot 
investitor izvrši gradnjo točno po odo
brenih načrtih in tehničnih predpisih. 
Po načrtih je bilo predvideno, da bodo 
to trinadstropne stavbe — stanovanja 
za samce in dvojice. V vsakem nad
stropju naj bi bile eno- in dvoposteljne 
sobice z dnevnimi in drugimi pripada
jočimi prostori. Pritličje glavnega trak
ta je namenjeno za prenočevanje pre
hodnih delavcev. Stranski trakt pritlič
ja naj bi bil urejen za menzo in jedil
nico za 120 oseb. Tu bi bil še foyer za 
shajanje in čitalnica. V nadstropju 
stranskega trakta bi bila zdravniška 
ordinacija, knjižnica In terasa s prho. 
Vsako nadstropje ima tudi dnevni pro
stor. Skratka, stavba je bila po svojem

Vsa h, kdor se iskreno bori za mir
(Nadaljevanje s 1. strani.) 

za to, da se razvijajo kulturni odnosi 
med narodi ter da se narodi zbližujejo, 
spoznavajo in medsebojno spoštujejo 
ter si medsebojno izmenjavajo znanja, 
izkušnje, poglede ter da se jamčijo pra
vice človeka in njegove osebne svo
boščine, zbira organizacije in posamez
ne vidnejše predstavnike za aktivne 
pobornike za mir.

To je nedvomno plemenita pobuda, 
ki smo ji dolžni pomagati, da najde 
pot do vseh poštenih pobornikov za 
mir. Predvsem smo dolžni delavci jav
no pokazati, da smo srčni pristaši te 
pobude, da je delavstvo za ta načela 
in za to, da se v boju zanje združu
jejo vsi napredni ljudje. Se celo več! 
Delavski rod mora pokazati, da mu ni 
vseeno, ali bo ostal tak plemeniti klic 
po miru »glas vpijočega v puščavi« ali 
veliko gibanje delovnih ljudi. Delav
ski rod se mora bojevati, da bo to 
postalo veliko gibanje. Glas o naši mi
rovni akciji naj najde odmev v vsa
kem poštenem delavskem srcu!

Delavski sindikati so poklicani, da 
širijo delavstvu obzorje, torej da 
ga spoznavajo z načeli mednarodnega 
sodelovanja, ki jih je postavil zagrebški 
mirovni zbor, da ga obveščajo o tem, 
kako se bije bitka za uresničenje teh 
načel v svetu ter kakšne so stvarne 
možnosti za zbiranje naprednih sil, da 
uče delavstvo trezno in preudarno 
spremljati mednarodno dogajanje in v 
njem najti svoje pravo, napredno 
mesto.

V sindikatih je vznikla pobuda, naj 
bi naše organizacije pripravile posebna 
mirovna zborovanja v teku meseca

maja. Taka zborovanja naj bi skli
cale večje podružnice in vsi krajevni, 
mestni in okrajni sveti za svoje ob
močje. Na teh zborovanjih naj bi bilo 
predavanje o načelih boja za mir, o 
razvoju mednarodnih dogodkov in o 
zbiranju naprednih sil v boju za mir. 
Podobna predavanja je priporočljivo 
pripraviti tudi v delavskih društvih.

Poleg skrbi za to, da delavci spo
znavajo delo našega Komiteta za mir, 
mednarodno politično vzdušje, sile, ki 
se iskreno bore za mir in ostalo, pa 
je velikega pomena tudi pobuda, naj bi 
delavstvo po svojih močeh tudi denarno 
podprlo naš Komitet in njegovo delo
vanje. Zato naj bi naše organizacije v 
majniku mesecu pripravile tudi denar
no zbirko v ta namen. S to zbirko bo 
vsak naš delavec dokazal svojo so
glasnost z našo mirovno politiko in, če 
hočemo, tudi delček tiste globoke pri
pravljenosti, braniti naša mirovna na
čela pred vsakomur, kdor bi jih hotel 
gaziti, ki je našim delavcem res da 
ne manjka.

Vodilo naše zbirke naj torej bo — 
naj ne bo nikogar, ki ne bi prispeval. 
Take zbirke se lahko pripravi že na 
samih , zborovanjih, poleg tega pa bodo 
društva prirejala posebne prireditve v 
maju v ta namen in sama vodstva or
ganizacij bodo prispevala del svojih 
sredstev. Republiški svet Zveze sindi
katov je svojim organizacijam poslal 
že podrobnejša navodila in nasvete za 
to zbirko.

Torej, v mesecu majniku pokažimo, 
kako znamo ceniti mirovna prizadeva
nja in kako vsak, kdor se iskreno bori 
za mir, lahko računa na slovenske de
lavce!

načrtu in namenu predvidena za udob
no stanovanje stalnih in prehodnih de
lavcev.

V jeseni leta 1947 je investitor začel 
s pripravljalnimi deli. Leto nato je bila 
stavba v Mariboru že pod streho in 
kmalu zatem tudi znotraj in zunaj 
ometana In delno opremljena z elek
trično in vodovodno napeljavo. Nadalj
nja gradbena dela in opremo doma je 
zavrla zvezna uredba o varčevanju.

Ob osnovanju Ljudsk. odbora mari
borske oblasti je Zveza sindikatov Slo
venije le-temu pogodbeno prepustila 
skoraj dograjeno stavbo v upravljanje. 
Oblastveni ljudski odbor se je pogod
beno zavezal, da bo preskrbel vse po
trebno za dovršitev stanovanjske zgrad
be in da se mora zgradba uporabljati 
v stanovanjske namene, kakor je bilo 
to' predvideno v načrtu. Ko pa je bil 
Ljudski odbor mariborske oblasti raz- 
formiran, je stavbo prepustil Mestne
mu ljudskemu odboru, le-ta pa jo je 
zopet prepustil gostinskemu podjetju.

Od tu naprej, ko sta imela stavbo 
mestni ljudski odbor in gostinsko pod
jetje, seveda še vedno samo v uprav
ljanje, kajti zemljiškoknjižni lastnik je 
še vedno Zveza sindikatov, se začne 
čudno botrovanje. To botrovanje je do
kaj zamotano in ni v skladu s pogodbo 
med Zvezo sindikatov in oblastnim 
ljudskim odborom. Pogodb se morajo 
po vseh doslej veljavnih pravnih pred
pisih držati tudi kateri koli nasledniki, 
toda pri delavskem domu v Mariboru 
ta stvar ne drži.

Nekateri ljudje trdijo, da takšen 
dom za samce ni potreben in ne pri
meren in da ne stoji na primernem 
prostoru. Pač pa ti trdijo, da je stavba 
kar primerna za hotel. Najbrže vidijo 
pri vsem tem le precejšnje dohodke, v 
nemar pa puščajo vse ostalo. Zagovor
niki hotela so torej botrovali pri pre- 
krstitvi delavskega -doma v bodoči do
nosni Turist-hotel, ki naj bi bil odprt 
že letošnjo sezono.

Prav resno vprašanje je, ali je takš
na bodočnost stavbe v skladu s skle
njeno pogodbo. Če bo tu hotel, ne pa 
delavski dom, je pogodba že očitno kr
šena, saj v hotelu ne bi bili deležni 
prenočišč mariborski delavci, marveč 
le prehodni hotelski gostje. To seveda 
ne bi bilo prav, saj so delavci skoraj 
iz vseh" tovarn v prostem času poma
gali pri gradnji doma. Material za elek
trično in vodno napeljavo pa so pri
spevali tudi drugi kolektivi izven Ma
ribora, na primer kolektiv »Impola«. 
Mariborski delavci upravičeno ugovar
jajo nameri, da bi se delavski dom po 
želji posameznikovi spremenil v Turist- 
hotel.

Mestni ljudski odbor je predlagal 
sindikatom, da bi jim povrnil ves de
nar, ki je bil vložen v gradnjo delav
skega' doma. Doslej je bilo za gradnjo 
doma porabljeno 9,038.999 dinarjev. Če 
upoštevamo, da je stavba tako rekoč 
že primerna za vselitev, nekaj družin 
že namreč stanuje v posameznih nad
stropjih, bi bil povrnjen denar po da
našnjih ekonomskih cenah materiala, 
seveda premajhen. Toda v tem ni bi
stvo stvari. Obstoja predlog, da bi po
vrnjena sredstva za delavski dom sin
dikati vložili kot svoj prispevek v ob
novo mariborskega Rotovža. Za to 
uslugo pa bi vodstva sindikalnih orga
nizacij v Mariboru dobila v obnovlje
nem Rotovžu nekaj sob za svoje uradne 
pisarniške prostore.

Toda, ali je to vse pametno? Mi 
imamo pomisleke. Sindikati ne potre
bujejo toliko pisarniške prostore kot 
družabne prostore, kakršne bi bilo zlah
ka urediti v stranskem traktu delav
skega doma, tam, kjer naj bi Turist- 
hotel imel svojo jedilnico. V kolikor pa 
bi se že vodstva sindikalnih organiza

cij Maribora selila iz dosedanje stavbe, 
zopet ne bi bilo primerno, da se prese
lijo v dokaj temačne in starinske pro
store Rotovža. Sindikalni odbornik, ki 
pride zmučen po svojem delu na sesta
nek, na krajevni odbor ali sindikalni 
svet, je tudi rad v svetlem in zračnem 
prostoru. Rotovž pa se prav gotovo ne 
more kosati s prostori v delavskem 
domu.

Takšna rešitev bodočnosti delavske
ga doma je torej dokaj slaba. Sindikati 
bi bili potisnjeni v nekaj sob Rotovža, 
ki so muzejske vrednosti, delavci pa 
ne bi dobili stanovanj, ki so jih tako 
potrebni in za kar so bila tudi dana 
denarna sredstva. Stanovanjske prosto
re v Turist-hotelu bi izkoriščali vsi 
drugi prej kot pa mariborski delavci. 
In delavci v Mariboru bi bili tudi pri
krajšani za družabne prostore v bodo
čem delavskem domu. Ob tem pa ne 
smemo pozabiti še na to, da bi bil po
nos delavcev, ki so veliko prispevali za 
zgraditev doma, s prelevitvijo le-tega 
v hotel občutno prizadet.

Te vrstice smo napisali v premišlja- 
nje vsem tistim, ki rešujejo vprašanje, 
ali donosen Turist-hotel ali delavski 
dom? Morda bodo našli le bolj pametno 
rešitev za Turist-hotel in drugje sred
stva za obnovo Rotovža. Delavski dom, 
ki so ga pomagali graditi delavci, in 
ki je zgrajen z denarjem delavcev, pa 
naj v bodoče res služi svojemu name
nu, to je, naj bo v korist delavcev v 
njihovem privatnem in družbenem živ
ljenju. Torej, delavski dom!

Dore

»Lepi zlati carski« časi se obujajo 
Najmodrejšemu ob zvokih carskih vo
jaških koračnic na prvomajski paradi

PROSLAVILI SMO PRVI MAJ
(Nadaljevanje s 1. strani) 

ljudi je demonstriralo pred javnimi 
poslopji, policija jih je napadla in bilo 
je več sto ljudi ranjenih, sedem mrtvih. 
Množica je metala kamenje na štab 
generala Ridgwaya in pretepala Ame
ričane, kjer koli so se pojavili na cesti. 
Demonstranti so med drugim tudi po
vsem- demolirali 21 avtomobilov.

In v Mehiki? Tam so manifestirali 
pripadniki Revolucionarnega združenja. 
Demonstrantom se je hotela priključiti 
skupina kominformistov s Stalinovimi 
ikonami in transparenti s standardnimi 
gesli »Made in SSSR«. Demonstranti so 
se uprli, da bi se kominformisti pri
ključili njihovemu sprevodu in prišlo 
je do spopada, ki je zahteval večje šte
vilo ranjenih, eden pa je bil mrtev.

V nekaterih severnofrancoskih me
stih je prišlo do spopadov med demon
stranti (iz severne Afrike) in policaji. 
Demonstranti so nosili transparente z 
gesli, ki so jih smatrali francoski var
nostni organi kot subverzivne in so za
htevali, da jih demonstranti odstranijo. 
Zaradi tega je prišlo do ostrih spopa
dov, ki so terjali nekaj smrtnih žrtev, 
precej' je bilo ranjenih, mnogo areti
ranih.

Tudi drugje je prišlo do izgredov. 
V Berlinu so policaji s pendreki in 
vodnimi curki preganjali demonstrante, 
v Atenah na Grškem je policija prijela 
15 oseb od množice demonstrantov 
pred nekim gledališčem.

Trst je nudil posebno sliko: vse 
mesto je bilo posuto s policaji, policij
ska vozila in vozila za aretirance so 
bila razmeščena po ulicah, po glavnih 
ulicah in trgih pa so stali policijski 
kordoni. Toda nekdanjega delavskega 
Trsta ni bilo, da bi enotno in silno 
spregovoril, kot je to znal samo Trst. 
Tokrat pa je prevlačeval Vidali nekaj 
tisoč ljudi po tržaških ulicah in še med 
temi jih je bilo nekaj pristašev Nenni- 
jeve socialistične stranke. Sprevod je 
napadla skupina fašistov, ki jih je po
licija takoj aretirala. Tudi demokrist- 
janska zbornica je na svoje zborovanje 
privabila le okrog tri tisoč ljudi.

Take in podobne slike pa je nudilo 
slavje prvega majnika drugje po svetu. 
Ta prelepa zapadna demokracija, kjer 
se cedita mleko in med, tudi tokrat 
prav lepa hvala zanjo!

dCuJtbuMd zapitki
Konec aprila je v Ljubljani pre

minul dolgoletni član Slovenskega na
rodnega gledališča, režiser in pisatelj 
Fran Lipah. Tovariš Lipah se je takoj 
po prvi svetovni vojni posvetil gleda
lišču, kateremu je ostal zvest vse do 
svoje smrti. Ze zgodaj je začel tudi s 
pisateljevanjem. Pisal je drame in ve
seloigre, od katerih so nekatere dosegle 
prav lepe uspehe. Bil je dolgoletni 
urednik Gledališkega lista, ob vsem 
tem pa je napisal številne spominske 
in druge članke.

Z Lipahom je izgubilo Slovensko 
narodno gledališče močnega karak
ternega igralca, neke vrste predstav
nika in tolmača našega vzpona med 
obema vojnama, živo pričo naših strem
ljenj in upov.

*

Pevski zbori sindikalnega kulturno- 
umetniškega društva v Radovljici se 
resno pripravljajo na koncert, s kate
rim bodo počastili 60. rojstni dan mar
šala Tita. Pripravili bodo pester spored 
partizanskih, narodnih in umetnih pes
mi. Za koncert vlada že sedaj veliko 
zanimanje.

Pred tem koncertom pa bodo radov
ljiški pevski zbori priredili 18. maja 
koncert na Bledu.

•
Na povabilo sindikalnega kulturno- 

umetniškega društva »Angel Besed
njak« in mariborskih železniških ko
lektivov je 190 članov delavskih kul
turnih društev iz Trbovelj obiskalo 
Maribor. Prvi dan svojega obiska v 
Mariboru so gostje priredili koncert, ki 
je kar dobro uspel. Drugega dne pa so 
odšli na obisk k zadružnikom na Melj
ski hrib, kjer so prav tako priredili 
koncert.

Na predvečer 1. maja so nastopila 
na Glavnem trgu v Domžalah delavska 
kulturna društva iz Domžal, Količe
vega in Jarš. Pred proslavo pa je imela 
promenadni koncert domžalska godba. 
1. maja so priredili skupen izlet vseh 
delovnih kolektivov na tabor pri Iha
nu, kjer so se že v nekdanji Jugosla
viji večkrat zbirali zavedni delavci, 
zlasti pa papirničarji iz Količevega.

*

Ob prvem. maju so priredili dalma
tinski likovni umetniki in amaterji 
Dalmacije Vil. umetnostno razstavo v 
prostorih Moderne galerije v Splitu.

*

Pred nedavnim je predaval na ljud
ski univerzi v Novem mestu Ciril Vid
mar iz Ljubljane o sodobnih političnih 
težnjah na svetu. Predavatelj je pre
prosto in vsakomur razumljivo razčle
nil mednarodni položaj, orisal vlogo 
socialističnih idej ter naš boj za pravo 
ljudsko demokracijo. Takih predavanj 
si v Novem mestu Se želijo.

*

V vseh občinah tolminskega okraja 
so bili na dan 1. maja občinski mladin
ski festivali. Prav lepo sa proslavili 
1. maj v Tolminu, kjer so imeli pro
slavo, sprevode z baklami, kresovanje 
itd. Lep uspeh občinskih festivalov je 
dokaz, da bo okrajni festival, ki ga mi- 
siljo prirediti v čast rojstnega dne 
maršala Tita, prav dobro uspel.

*

Množične organizacije iz Mokro
noga so priredile na predvečer 1. maja 
akademijo, na sam praznik pa so se 
prebivalci številno udeležili izleta na 
Sv. Vrh nad Mokronogom, kjer je prvič 
zagorela elektrika.
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Po tretjem kongresu sindikata rudarjev

Delavci smo ponosni na svofe rudarje
V zadnjih dneh meseca aprila je bil 

v Ljubljani v veliki dvorani Doma sin
dikatov III. kongres sindikata rudarjev 
Jugoslavije. Kongresu so prisostvovali 
kot gostje tovariš Miha Marinko, 
predsednik vlade LR Slovenije, Ivan 
Boži če vič, generalni sekretar Cen- 
fr^nega sveta Zveze sindikatov Jugo- 
slavije, Mavricij Bore, tajnik Re
publiškega sveta Zveze in sindikatov 
za Slovenijo, in zastopniki angleških 
in nemških rudarjev, med njimi W i 1 - 
liam Ernest Y o n s, podpredsednik 
Nacionalnega sindikata rudarjev An
glije in član Izvršnega odbora Med
narodne federacije rudarjev, ter Karl 
G o r o n c y, član predsedstva industrij
skega sindikata rudarjev Zahodne 
Nemčije. Med drugimi gosti so bili na 
kongresu navzoči tudi člani družin treh 
rudarjev, ki so se smrtno ponesrečili 
v isingtonski rudarski nesreči in ki so 
bili že kot gost naših sindikatov po ne
sreči na odmoru v Jugoslaviji.

Kongres je pozdravil tovariš Ivan 
Božičevič v imenu Centralnega sveta 
Zveze sindikatov Jugoslavije in izročil 
vsem delegatom ter vsem rudarjem 
lepe pozdrave. Prva misel, ki jo je po
vedal tovariš Božičevič, je bila ta, da 
so rudarji v času med II. in III. kon
gresom izpolnili dostojno svoje obljube, 
ki so jih dali na II. kongresu. Tedaj, 
to je v času, ko je zasedal II. kongres, 
so se nad našo državo zbirali najbolj 
črni oblaki informbirojskega pritiska 
in rudarji so. bili tisti, ki so skupno z 
vsemi poštenimi delavci odločno vstali 
v obrambo naše domovine, v boj za 
enotnost našega delavskega razreda, v 
boj za to, da se delavski razred še tes
neje zgrne okrog svoje Partije in na
šega Centralnega komiteja. Tedaj so 
rudarji izrazili svojo neomajno voljo, 
da branijo svojo deželo in njeno čast 
pred vsakomur, kdor bi jo ogrožal. Vse 
te svoje obljube, kot je dejal tov. Boži
čevič, so naši rudarji dostojno izpolnili 
in delavski razred Jugoslavije je lahko 
nanje res ponosen. Ne samo, da smo 
ohranili enotnost delavskega razreda, 
še bolj smo se strnili v enotne vrste. 
Zlomili smo ekonomsko blokado in pri
pomogli k temu, da so bili izdajalci 
delavskega razreda razkrinkani.

V tem času med II. in III. kongre
som je naš delavski razred pomembno 
napredoval v izgradnji socializma. Naj
pomembnejši korak v tem napredku je 
samoupravljanje gospodarskih podjetij 
po delavcih. Ta uspeh našega delav
skega razreda pa postavlja pred delav
ske sindikate naloge, kakršnih doslej 
ni imelo delavsko gibanje nikjer v 
svetu. Delavski sindikati so poklicani, 
da pomagajo delavskemu razredu, da 
bo kos svojim družbenim nalogam in 
da se naš delavski razred razvije ne 
samo v dobrega proizvajalca, ampak 
tudi v dobrega gospodarja družbenega 
gospodarstva. V ta namen je potrebno, 
da skrbe sindikati za vsestransko kul

turno vzgojo delavskega rapreda. Dolž
nost sindikatov pa je tudi, da zagotove, 
da upravljanje gospodarskih podjetij 
ne bo samo stvar delavskih svetov, 
ampak bo to stvar celotnih delovnih 
kolektivov, tako da bo vse večje število 
delavcev sodelovalo pri vseh važnih 
gospodarskih odločitvah.

Najvažnejše tekoče opravilo pri 
popolnem oživotvorjenju delavskega 
upravljanja pa je uvedba novega plač
nega sistema. Z novim plačnim siste
mom je delavcem samim izročena mož
nost, da bodo oni neposredno odločali 
o tem, kako se bodo delili plodovi nji
hovega dela, da bodo uveljavili socia
listično načelo nagrajevanja: vsak naj 
prejme od skupnosti takšen delež, ko
likor je sam k skupnim plodovom pri
speval. Seveda pa je s tem v zvezi 
obilo dela, pri katerem morajo sindi
kati predvsem skrbeti za to. da bodo 
delavci res skrbno delili svoj skupni 
zaslužek.

Zastopnik angleških rudarskih sin
dikatov in član Izvršnega odbora Med
narodne federacije rudarjev Yons je v 
svojem pozdravu pozval tudi sindikat 
rudarjev Jugoslavije, da se vključi v 
Mednarodno federacijo.' »Dovolite mi, 
da pozovem vašo Zvezo rudarjev v 
imenu ameriških rudarjev in v imenu 
Mednarodne svobodne federacije ru
darjev, da se tudi vaš sindikat pridruži 
naši federaciji. Mi bomo pozdravili 
vaše prijateljstvo in ponosni bomo nad 
vašo prisotnostjo v tej federaciji.«

Zastopnik industrijskega sindikata 
rudarjev Zahodne Nemčije Goronsky 
pa je med drugim rekel tudi tole: »Ve
dite, vse to, kar ste vi pretrpeli od biv
ših nemških oblasti, tega mi nismo 
hoteli. Nemški sindikati so bili nekdaj 
razcepljeni v pet raznih strank, kar je 
dovedlo tudi do razsula teh sindikatov. 
To je pa omogočilo, da je prišel Hitler 
na oblast. Danes se tega zavedamo in 
nikdar več ne bomo dovolili, da bi bili

naši sindikati neenotni. Toda ne mi
slite, tovariši, da je borba pri nas v 
Nemčiji končana. Nikakor ne! Mi ve
mo, da nemški delavci nimamo tega, 
kar zaslužimo. Mi vemo, da bodo za 
nas prišli še hudi dnevi. In vemo, da 
moramo popraviti vse, kar smo zagre
šili nad ostalimi narodi. Danes smo mi 
ponosni, ko vidimo, da ste vi uspeli 
odtrgati se od kapitalističnega sistema 
in srečni smo, ko vidimo, kako ustvar
jate lastno socialistično domovino. Pri 
nas je vse to še zelo daleč. Mi se mo
ramo še prizadevati za to, da se ne bi 
povrnili časi, ko so nam reakcionarji 
uničili sploh vse pravice.«

Kongres je pozdravil tudi predsed
nik vlade LR Slovenije tovariš Miha 
Marinko, katerega na rudarje in radar
sko sindikalno gibanje vežejo tudi 
osebni spomini, saj je sam izšel iz ru
darskih vrst, iz rudarskega delavskega 
gibanja. »V naši domovini smo našli 
svojo lastno pot, po kateri hočemo ho
diti do socializma. Ta naša pot je tudi 
najlepši odgovor vsem tistim, ki nam 
zaradi jasnih dejstev .ne morejo zani
kati dosedanjih uspehov, ki pa trdijo, 
da z novim sistemom ne bomo dosegli 
nikakih posebnih uspehov.« Tov. Ma
rinko je obširno razložil družbeni po
men novega zakona o ljudskih odborih, 
ki predvideva tudi novo zbornico, to je 
Svet proizvajalcev. Že sedaj so delovni 
kolektivi pri nas pokazali ogromno 
smisla za koristi skupnosti, za našo 
družbeno celino, že sedaj so se delav
ski sveti ponekod zelo dobro osamo
svojili in že danes kaj kritično sprem
ljajo delo državne upravne operative. 
Novi sveti proizvajalcev pa so tista 
materialna osnova, kjer bo delavski 
razred še širše in še temeljiteje uve
ljavljal svoja napredna hotenja in vpli
val na celotni družbeni razvoj.

Po pozdravih se je začel delovni del 
kongresa, o katerem je pisalo že naše 
dnevno časopisje.

Proslavili so orožnik
tatico kot še nikoli

1. maj, ki je že desetletja največji 
praznik jeseniškega delavstva, so jese
niški železarji tudi letos proslavili na 
tradicionalen način. Že v sredo popol
dne so zaplapolale z najvišjih objektov 
železarne zastave. Tam, kjer je zaved
no jeseniško delavstvo zborovalo na 
predvečer 1. maja že v stari Jugosla
viji, kjer so manifestirali svojo solidar
nost z delavci vsega sveta navzlic oja
čenim žandarmerijskim patruljam, so 
se zbrali tudi letos.

Jeseniškim železarjem in vsemu je
seniškemu delovnemu ljudstvu je bila 
prirejena letos za Delavskim domom 
»Pri Jelenu« slavnostna akademija. 
Uvod v praznik sta naznanjali .jeseni-

Delegati na kongresu rudarjev

ška in javorniška godba s koncertom, 
nakar so fanfare, bengalična osvetlitev 
železarne in številni kresovi po bliž
njih in daljnih vrhovih naših gora 
oznanjali pričetek slavnostne akade
mije in s tem začetek praznovanja naj
večjega jeseniškega praznika. Na skalo, 
podobno terasi, je stopil ljudski posla
nec in jeseniški prvoborec za delavske 
pravice Janez Mlakar in govoril o po
menu delavskega praznika. Za njim je 
zastopnik delovnega kolektiva Žele
zarne Zenica predal predsedniku de
lavskega sveta Železarne Jesenice to
varišu Jasniču prehodno zastavo Zvez
ne vlade. Slednji se je za dodelitev za
stave zahvalil in v imenu celotnega 
kolektiva izjavil, da se bo jeseniški že- 
lezar boril do skrajnosti, da si bo pri
boril prehodno zastavo v trajno last.

Na praznik 1. maja so godbe' na 
pihala z Jesenic, Javornika in iz Hru
šice oznanjale praznik dela z budni
cami. Moški pevski zbor SKUD »Tone 
Čufar« je priredil v zgodnjih urah tra
dicionalni prvomajski koncert v jese
niški bolnišnici in v Domu onemoglih. 
Ob 9. uri se je pričelo zbirati delav
stvo in ostalo prebivalstvo Jesenic 
pred »Jelenom«, od koder je krenil 
spontan sprevod na Poljane, kjer je 
bila celodnevna prireditev. Ob 11. uri 
dopoldne je godba na pihala oznanila 
zborovanje vseh udeležencev, ki ga je 
otvoril predsednik tovarniškega odbora 
sindikata metalurgov tov. Franc Škrl. 
Več tisočglavo množico so še pozdra
vili zastopniki oblasti in organizacij, 
nato pa se je pričel koncert godb na 
pihala, združenih pevskih zborov in 
tamburaškega zbora. Za ljubitelje fiz- 
kulture je bil organiziran telovadni na
stop, za šahiste živ šah in za ostale 
razne športne igre. Polde Ulaga

------ 0& ko&u dogodkov------
v -pKe.te.kie.tn tednu

PRVOMAJSKA POSLANICA MARŠALA TITA MLADINI JUGOSLAVIJE - 
ZASEDANJE LJUDSKE SKUPŠČINE LRS - PROSLAVA 1. MAJA V TRSTU - 
KAKO SO PROSLAVILI 1. MAJ AMERIŠKI DELAVCI - DVA UMORA V SOFIJI 
- LONDONSKI RAZGOVORI - ORGANIZATORJI FAŠISTIČNIH DEMONSTRACIJ 
V TRSTU PRED SODIŠČEM - NEODVISNA SOCIALISTIČNA LISTA V RIMU - 
KONGRES ZVEZE REZERVNIH OFICIRJEV - DVA KONGRESA PROSVETNIH 
DELAVCEV - PREDSTAVNIKI ČEŠKE IN SLOVAŠKE MANJŠINE PRI MAR

ŠALU TITU - RASIZEM V JUŽNI AFRIKI

. Ob prvem maju je poslal maršal Tito 
jugoslovanski mladini poslanico, v ka- 
kateri pravi, da praznujemo letošnji prvi 
maj v letu olajšanja naših dosedanjih 
naporov, v letu, ko so ti napori večji del 

. že uresničeni. Naša ljudska mladina bo 
ta dan ponosno rekla, da je v tem tež
kem razdobju dostojno zastopala mladi 
rod svoje domovine. V nadaljevanju svo
je spomenice poziva tovariš maršal naš 
mladi rod, naj bi še nadalje z isto voljo 
in brezprimerno požrtvovalnostjo kot do 
sedaj pomagal pri graditvi naših velikih 
objektov petletnega plana. Mladina v 
šolah pa ne sme nikdar pozabiti, da je 
njena prva in najvažnejša naloga, da se 
marljivo uči, ter s tem pripravlja za 
svoj bodoči poklic v službi svojega 
ljudstva.

* * *

Ob koncu aprila je bilo v Ljubljani 
drugo izredno zasedanje Ljudske skup
ščine LES. Skupščina se je sestala z 
nalogo, da razpravlja in sklepa o pred
logu o družbenem planu za leto 1952, o 
predlogu zakona o proračunu LRS za 
leto 1952 in o predlogu zakona o držav
nem zaključnem računu Ljudske repu
blike Slovenije za leto 1950. Zakonski 
predlog o družbenem planu LRS je v 
imenu vlade obrazložil tovariš podpred
sednik Ivan Maček. Tovariš Maček je 
v svojem govoru poudaril, da je dolgo
trajna razprava dala našemu družbenemu 
planu pečat resnične družbenosti, odkrila 
je razne škodljive birokratske težnje in 
dokazala visoko zavest naših delovnih 
ljudi. V tej razpravi so delovni kolektivi 
sami predložili povečanje akumulacije 
za 563 milijonov dinarjev. Ta široka 
zainteresiranost naših delovnih ljudi za 
družbeni plan, je strla sleherno neza
upanje v sposobnost delovnih kolektivov, 
da bi sami • upravljali podjetja.

Zakonski predlog o proračunu za leto 
1952 je obrazložil minister za finance 
tovariš Zoran Polič. V obrazložitvi pro
računskega predloga je tovariš Polič de
jal, da smo v lanskem letu presegli pla
nirane dohodke za 1349 milijonov, izdat
ke pa, ki so bili planirani v isti višini 
kot dohodki, za 1572 milijonov. Tako na
stalo razliko smo nadomestili iz skup
nih državnih sredstev. V letošnjem pro
računu je predvidenih 7266 milijonov di
narjev dohodkov in 6887 milijonov di
narjev izdatkov. Višek dohodkov nad 
izdatki pa se bo poslal tistim okrajem, 
ki bi sicer imeli v svojem proračunu 
primanjkljaj. Tovariš Polič je med dru
gim govoril tudi o borbi proti birokra
ciji, o zmanjševanju administrativnega 
aparata in o varčevanju.

Po obširni razpravi, v kateri je so
delovalo veliko število poslancev, je 
skupščina soglasno sprejela vse tri za
konske osnutke.

* * *

Za prvi maj se je na telovadišču v 
predmestju Sv. Ivana v Trstu zbralo na 
proslavo več kot 10.000 Tržačanov. Trža
ški delovni ljudje, ki so se udeležili te 
proslave,, so ob govoru tovariša Branka 
Babiča in Bartola Petronija, protesti
rali proti osvajalni politiki italijanske 
vlade in razgovorom v Londonu, ki se 
vodijo ne glede_ na želje tržaškega pre
bivalstva. Zgražali so se nad zakulisno 
kominformistično politiko Vidalija, ter 
izrekli vse priznanje jugoslovanskim 
narodom za pomoč, ki jo jim ti narodi 
nudijo v njihovem političnem boju.

* * *

Ob mednarodnem prazniku dela je
650.000 ameriških kovinarjev v stavki za
htevalo izboljšanje svojih življenjskih 
pogojev. Ta stavka pa ima tudi svoj 
vzrok v sklepu federalnega sodnika Pina. 
po katerem bi morala država, ki je pred 
kratkim zaradi nesoglasij med delavci in 
delodajalci v kovinski industriji pre
vzela vso kovinarsko industrijo, ponovno 
vrniti zasebnim lastnikom. Predsednik 
Truman je sam posredoval med pred
stavniki sindikatov in delodajalci, ter 
dosegel, da je predsednik sindikata ko
vinarjev pozval delavce, naj se vrnejo na 
delo. Ni pa znano, če so ta pogajanja 
vsad delno zadovoljila zahteve delavcev.

Na dan 1. maja je stopilo v stavko 
tudi 90.000 delavcev petrolejske industri
je. Delavci zahtevajo zvišanje mezd'za 
25 centov dnevno. Zaradi te stavke obra
tuje ameriška rafinerija nafte le s po- 
!£Y1C° !smosJjivosti. O — ti blažena In
dija Koromandija.

* * *

. se je, da so bolgarski organi
izvršili smrtno obsodbo nad jugoslovan
skima državljanoma Danilom Dončičem 
in Tafilom Redžepovom. Obsodba je bila 
potrebna, da se poživi protijugoslovanska 
gonja, ki ji bolgarski delavci nič več 
ne nasedajo. Naše poslaništvo v Sofiji 
je hotelo navezati stike z obsojenimi 
jugoslovanskimi državljani toda bolgar
ska vlada je to onemogočila. Ne glede 
na proteste naše vlade, je izvršila bol
garska vlada ta najnovejši zločin nad 
'ljudmi, ki niso zakrivili prav ničesar

drugega, kot to, da so jugoslovanski dr
žavljani. To je najnovejši dokaz »lju
bezni do bratskih jugoslovanskih naro-
do«, o kateri bolgarski mogotci na vsa 
usta kričijo.

* * *

Že štiri tedne se pogajajo, že štiri 
tedne prodajajo Trst našemu skupnemu 
sovražniku Italiji, pa ga še niso mogli 
prodati. Izza zaprtih vrat ne pride no
beno poročilo. Edino kar poročajo je: 
razgovori se nadaljujejo. Izgleda, da ni
kakor ne morejo napraviti kupčije. Pa 
smo jim le malo zmešali štreno.

* * *
Pred sodiščem angloamerišk© vojaške 

uprave v Trstu se je pred nedavnim pri
čela razprava proti 9 obtožencem, ki so 
22. marca organizirali fašistične osvajal
ne demonstracije. V maju pa misli an
ginam e riška vojaška uprava izročiti so
dišču še 79 oseb, ki so jih zaprli med 
fašističnimi izgredi istega dne.

Koliko pa je iskrenosti pri tej raz
pravi, nam pa pove tale dogodek:

Konec aprila so imeli tržaški fašisti 
v cerkvi Sv. Antona spominsko sveča
nost ob obletnici Mussolinijeve smrti. 
Udeleženci so nosili fašistične črne sraj
ce in vzklikali Mussoliniju.

Ce bi imela anglo-ameriška vojaška 
uprava količkaj volje, da zatre fašizem 
v. Trstu, potem kaj takega ne bi dopu
stila.

* * *

Pred dnevi so se na konferenci v 
Rimu dogovorili bivši član CK KP 
Italije Valdo Magnani, bivši član Izvrš
nega odbora Socialno-demokratske stran
ke Andreoni, predstavniki neodvisnih le
vičarjev in bivši borci, da bodo sesta
vili neodvisno socialistično listo za ob
činske volitve v Rimu. S sestanka so 
poslali razglas, v katerem pravijo, da bo 
podpiranje kandidatov te liste krepilo 
socialistične sile v Italiji, obenem pa 
očitajo demokrščanski stranki, da se po
vezuje z neofašisti, KP Italije pa. da se 
podreja navodilom iz Moskve. Slične 
neodvisne socialistične liste imajo namen 
postaviti povsod tam, kjer je že oživelo 
neodvisno socialistično gibanje italijan
skih delavcev.

* * *

Nedavno je bil v Beogradu prvi kon
gres Zveze rezervnih oficirjev, ki je na
kazal naloge organizacijam rezervnih 
oficirjev. Naši rezervni oficirji se mo- 
faj° nenehno politično izpopolnjevati in 
izboljševati svoje strokovno znanje. Or
ganizacija bo skrbela, da se ohrani in 
rnžvija obrambi a sposobnost naših ljudi, 
obenem pa bo skrbela za zvezo s podob
nimi organizacijami v inozemstvu.
..Na kongresu so sprejeli tudi resolu

cijo, v kateri protestirajo proti meše
tarjenju s Trstom; maršalu Titu pa so 
poslali pismo, v katerem pravijo, da so 
vedno pripravljeni na obrambo svoje do
movine.

Pred dnevi se je končal ustanovni 
kongres Združenja učiteljev Jugoslavije. 
Kongres je pregledal dosedanje delo uči
teljskih združenj in v resoluciji pouda
ril, da se morajo učitelji vsestransko bo
riti proti buržoaznim vplivom, tako med 
izvajanjem šolskih programov, kakor tudi 
pri izvenšolski vzgoji otrok. Da bi to 
dosegli, se morajo neprenehoma politič
no in strokovno izpopolnjevati. Zelo pa 
morajo povečati svojo dejavnost v mno
žičnih organizacijah.

Po kongresu učiteljev, je bil usta
novni kongres Zveze srednješolskih pro
fesorjev Jugoslavije, ki je »bravnaval 
delo in naloge naših profesorjev na 
srednjih in srednje strokovnih šolah.

Po zaključku kongresa so obiskali 
udeleženci maršala Tita.

* * *
Maršal Tito je pred nedavnim sprejel 

14 predstavnikov češke in slovaške narod
ne manjšine v Jugoslaviji in se dalj 
časa z njimi prisrčno raztovarjal. De
legati so opisali Maršala svoje delo ter 
ga obvestili o težkem življenju tistih 
svojih rojakov, ki so se po osvoboditvi 
izselili iz naše države, a bi se sedaj zelo 
radi ponovno vrnili v Jugoslavijo.

V poslednjem tednu je bilo v svetu 
precej govora o rasističnih dejanjih juž
noafriške vlade. To državo stalno pre
tresajo nasprotja med domačini in prise
ljenimi belci, ki domačinom ne dovolijo 
nitj osnovnih človečanskih pravic. Do
mačini so se združili v enotno fronto in 
z demonstracijami ter načrtnim kršenjem 
rasnih zakonov protestirajo proti vladi. 
Pred kratkim pa so vladni strokovnjaki 
izdelali načrte za posebne naselbine in 
mestne četrti, v katerih bodo prebivali 
vsi neevropski prebivalci.

O tej rasistični politiki južnoafriške 
v!ade je bilo^ že večkrat govora v Orga- 
nizaciji združenih narodov, toda nikake- 
ga uspeha. No, zagovorniki zapadne de
mokracije — kaj pravite k taki »svo
bodi«!

Središče prav vsakega muzeja je raz
stava, ki ji služijo vodstva, predavanja, 
knjižnica in publikacije, nasprotno na pr. 
od publikacij muzejev 19. stoletja s pretež
nim znanstvenim smotrom. Razlika med ari
stokratskim umetnostnim muzejem 19. sto
letja in demokratskim, muzejem prirodo- i 
slovnih in uporabnih znanosti novejše dobe j 
je poleg tega očitna tudi iz pojmovanja o 
nastanku muzeja, ki zahteva za predpogoj j 
po besedah I. Millerja, organizatorja nem- ' 
škega muzeja v Miinchenu, istočasno denar. I 
zavest o potrebi po muzeju v ljudskih mno- . 
žicah in v zvezi s tem njeno radodarno j 
sodelovanje.

Jugoslovanski narodi na tem področju 
muzejskega razvoja iz razlogov, ki so ute
meljeni v njihovi politični preteklosti, razen 
umetne obrti, niso sodelovali, oziroma le 
v najmanjši meri, tako da obrtnih, tehnič
nih ali gospodarskih muzejev, razen nastav
kov, še nimamo. Nadvse ugodne izkušnje j 
drugod in zadevne potrebe v zvezi s Titovo 
petletko nam pa dajejo tu zelo odgovorne 
in potrebne muzejske naloge.

Muzeji za uporabne znanosti oziroma go
spodarski muzeji se zlasti z O. Millerjem 
niso zadovoljili samo s povezavo s šolstvom, j 
temveč so razširili svojo dejavnost strokov
nih šol, kakor so jo pričeli prvi tehniški in 
umetno obrtni muzeji, na vso javnost m šli 
tako po poti, ki jo je umetnostnim muzejem 
nakazal 1886 A. Lichtivark z izjavo, da so 
ustanove, ki iniciativno delajo na umet
nostni izobrazbi ljudstva. Muzeji za uporab 
ne znanosti so dosegli uspehe in popular
nost, ko so opravljali znanstveno izobraže
vanje strokovnjakov v proizvodnji kot svojo 
posredno nalogo in prevzeli za svojo nepo
sredno nalogo skrb, da seznanijo z znan
stvenimi odkritji in s produkcijskimi pro
cesi ljudi, ki so strokovno v tem laiki, tako 
da izobražujejo ne samo pripadnike strok, 
ki so jim muzeji namenjeni, ampak pred
vsem nestrokovnjake. Obrtni, industrijski in 
uporabno-znanstveni muzej v svoji sodobni 
obliki ne apelira samo na obrtnika, indu
strijskega in podobnega nameščenca, temveč 
na vse ljudstvo in se mu predstavlja kot 
ponazorilo tehnične kulture in s tem tudi 
novega časa: brez romantičnih občutij, tem
več predvsem z znanstveno dokumentirano

Vzgojne naloge muzejev do proizvodnje
uporabnostjo razstavnega gradiva, z vse
stransko psihološko ter pedagoško opremo, 
ki je sorodna razstavljenemu gradivu, da 
gg kar najbolje uvršča v funkcije življenja, 
ki ga je rodilo in razvilo ter tako približa 
nestrokovnjaku, da ga doume in doživlja, 
strokovnjaku pa, da se poživi in poglobi v 
svoje delovno okolje, Ker pri tem posamezni 
nestrokovnjak ni mogel doumeti v vrsti ge
netično razstavljenih predmetov njihovih 
novih posameznosti in vpliva na proizvod 
njo, se je poleg genetične razstavne metode 
pokazala za potrebno in uspešno ergološko 
poudarjena biocentrična razstavna metoda 
— analogna biološki v prirodoslovnih muze
jih in kulturnozgodovinski v historičnih — 
ki podaja deloma produkcijski proces, de
loma pa sestav delovnega obrata z njegovim 
razmerjem med strojem in orodjem in suro
vino. K dotedanjima vzgojnima ciljema mu
zejev, da vplivajo s tolmačenjem umetnosti 
in prirode se je tako pridružil novi tretji 
vzgojni cilj muzejev, da po vzgledu prirode 
in delavnice dinamično ponazarjajo proiz
vajalno delo in ustvarjanje.

Široke, izvenstrokovne vzgojne naloge 
muzejev za uporabne znanosti izvirajo tudi 
iz širokih organizacijskih temeljev, kjer se 
družijo eksaktne znanosti z gospodarskimi 
obrati in delovnimi skupnostmi, da tako 
ustvarjajo za muzeje primerne materialne 
in psihološke delovne predpogoje, ki omogo
čajo smotrno znanstveno in vzgojno delo 
tudi za daljše dobe. Sodelovanje strokovnja
kov iz muzejev s predstavniki uporabnih 
znanosti, gospodarskih podjetij in delavskih 
organizacij pri postavljanju načel o muzej 
ski- politiki je v veliki meri zavarovalo mu 
žeje uporabnih znanosti pred profesionaliz 
mom, jih ohranilo v stiku z razvojem po 
sameznih znanstvenih disciplin ter jih po
vezalo s proizvodnjo in z delavstvom. Vprav 
delavsko gibanje je na prehodu 19 in 20. sto 
let ja ponovno postavilo zahtevo, da posta
nejo muzeji ljudske izobraževalne ustanove 
in v izročilu teh zahtev pripada našim sin
dikatom pomembna iniciativna vloga v naši 
današnji muzejski politiki.
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Z razširjeno delavnostjo in z delom ne 
samo za strokovno, temveč tudi za vso 
laično javnost so muzeji za uporabno zna
nost prenehali biti pomočnik šolstva ter so 
postali samostojne izobraževalne ustanove. 
Njihova samostojnost se izraža v muzejski 
metodi za posredovanje uspehov znanstvene 
in muzejske dejavnosti, t. j. v predmetnem 
ponazorjevanju na smotrnih in znanstveno 
dognanih razstavah Muzejska razstava po
staja sodobna, ekonomična in pedagoško ute
meljena metoda za posredovanje znanosti 
in umetnosti, ki se enakovredno druži z 
govorjeno besedo, tiskom in filmom Če upo
rablja predvsem govorjeno besedo prosveta 
od ljudske do visoke šole, tisk predvsem in
stituti, pa uporablja muzej za posredovanje 
razstavo, ki ji priključi govorjeno besedo 
in tisk. da stopnjuje učinkovitost razstave. 
Muzeji so tako postali avtonomne vzgojne 
ustanove, ki delujejo z lastno metodo za 
istimi cilji kot govorjena beseda, tisk in 
film. S svojo delovno metodo vplivajo na 
konkretne mislece, na vizualne tipe, dvigajo 
s predmetnostjo na razstavah nazornost do 
višine, ki jih slike ne dosežejo, vodijo do 
---- lih zaznav, nredstav in noimn-r rininn in '

nju historične in sodobne obrtne ter indu 
strijske proizvodnje z njeno kakovostno do
kumentacijo. Ta vzgojna naloga je po smo 
tru vzporedna z nalogami prirodoslovnih, 
historičnih m umetnostnih muzejev, ki jih 
razširja na sodobno tehnično kulturo. Na
robe kot obrtni in industrijski muzeji 
19. stoletja, ki so s svojim delovnim pro
gramom vplivali po vzornih zbirkah izdel
kov * in kot Šole na stroko, ki so ji pripa
dali, apelirajo sodobni muzeji obrtne in 
industrijske proizvodnje prav tako na laike, 
medtem ko skrbijo za strokovnjaka poklicni 
instituti Sodobni muzeji obrtne in indu
strijske proizvodnje so tako nazorno izo
braževalne ljudske univerze.

navadno prvenstveni interes na strokovnem 
izpopolnjevanju svojega nameščenstva. Na- 
meščenstvo samo ima po dosedanjih izkuš
njah precej enakovrstne interese do priro- 
doslovja, zgodovine, umetnosti ali tehnike, 
pri čemer pa opazuje predvsem iz tehno
loških in empiričnih vidikov Pri umetnini 
bo prvo vprašanje povprečnega človeka iz 
proizvodnje, kako je umetnina nastajala, pri 
uporabnem predmetu poleg tega 'še kako 
deluje in služi človeku in pri prirodoslov
nem kako se množi in živi. Splošno ie za
nimanje za starost in vrednost razstavi jenih 
predmetov, s čimer je človek iz obrtne in 
industrijske proizvodnje enak kmetu, ko 
opazuje predmet z vidika interesantnosti in 
materialne vrednosti. Interesom vodstev pod
jetij ter nameščenstva ustrežejo muzeji v 
sodelovanju z obema.

Sodelovanje proizvodnje in muzejev se za
čenja pri nustanku muzejev, ki bi morali 
biti iz vzgojnih smotrov skupni cilji posa
meznih podjetij in znanstvenikov stroke, ki 
ji je muzej namenjen Urez sodelovanja 
oblasti in delavskih svetov na pr. ni mogoče 
zavarovati historičnega in produkcijsko po-

Posebne vzgojne naloge muzejev za upo
rabne znanosti do proizvodnje obstojajo zato 
zlasti v uvajanju v historično gradivo obrti 
in industrije ter s tem v zbiranju in ob
ravnavanju dokumentarnega gradiva za nji
hovo zgodovino, ki je pri nas še malo raz , . - . » ------------------- r
vita, da tako nadomeščajo pomanjkanje zgo■ mem onega inventarja za muzej, temveč b°
dovinskih uvodov v posamezne ujiorabne I Pr,sel med staro železo Da naša podjetja 
znanosti in proizvodne panoge. Ta vzgojna , Pravilno pojmujejo pomen razstavne metode 

, . , • , -. - j naloga je predvsem znanstvena ter name- * za l)r°iz,vodnjo dokazujejo številne javne raz-
{ dfQ.a3P njena visokim šolam in šele v drugi vrsti ' ^ave zlasti lokalne industrije po vsej Jugo-

i Z„°PaČ°H.°ye,. te,r obuJal° prosvetna. Druge vzgojne naloge pa so za , Kavlji, interne zbirke izdelkov, ki imajo
to mogoče muzeje uporabnih znanosti skupne z umet- I niarsikje že same zuse znanstveno muzejsko

| nostnimi, historičnimi in prirodoslovnimi • vrednost in končno lepe vsote, ki so bile po
uzeji ter obstojijo poleg znanstvenih nalog

spomin v večji meii kakor je 
govorjeni besedi ali tisku.

Velika večina ljudi v proizvodnji so kon- ... - - ~ ...... ...........
kretni misleci, t. j. realisti, ki jim vzgojno i študijskih zbirk v populariziranju izsledkov 
muzejska delovna metoda psihološko in « posameznih znanstvenih disciplin vsemu 
praktično najbolj ustreza in jih dejansko I ljudstvu z razstavami. Umetnik kot laik 
tudi izven muzejev preko poizkusov in de- J uporabnih znanosti bo našel v muzeju pro- 
lavnic razvija v samoizobrazbi brez govor- ' z"*~
jene besede ali knjige, kar jim navadno 
nadomešča slika. Prav v tem psihološkem
in pedagoškem temelju so dosegli velike , . - ------------
uspehe Conservatoires des arts et mčtiers, nifl> prirodoslovec kot laik umetnosti v 
South-Kensinghton museum, OeMerreichi- I umetnostnih muzejih in podobno. S tem raz 
sches Museum fiir Kunst und Industrie, I sirjajo muzeji kulturno obzorje specialno 
Deutsches Museum, Palais de la dčcouverte I šolanih posameznikov, jih seznanjajo z roz
in vrsta umetno obrtnih muzejev, ki so I -----/.-/.• -««. ------
praktično pokazali vzgojne naloge muzejev ! 
do proizvodnje v popularizaciji znanstvenih | 
izsledkov in našli za popularizacijo primer- < 
na sredstva v smotrni razstavi, ki jo po-

. - . - muzeju pro
izvodnje možnost, da se na najhitrejši in 
najbolj ekonomični način seznani z izsledki 
proizvodnje in uporabne znanosti; zgodo
vinar kot laik prirodoslovja v prirodoslovnih mrimrl nsl niier* h ni Istih „ t ~ ~.. t:

svetujejo beseda, tisk in film. Ni pa to 
samo naloga gospodarskih in tehniških mu
zejev, temveč v isti meri tudi prirodoslov
nih in umetniških, da med mnoiico v pro
izvodnji popularizirajo prirodo in umetnost.

Vzgojna muzejska naloga do obrti in in
dustrije obstoji po ugotovitvah iz preteklo
sti v zbiranju, upravljanju in ponazorjena-

............ ,,,, v i, mo iz. j i, r, x i na
vojem življenja okoli njih in varujejo pred 
kulturno osamelostjo v strokovnem cehov
stvu.

Precej svojstveno je vzgojno razmerje 
muzejev do delovnih skupnosti v obrti in 
industriji. Vodstva obrti in industrije imajo

osvoboditvi uporabljene za nakup umetnin. 
Večinoma je treba to dejavnost zasledovati 
perspektivno z vidikov spomeniškega var
stva; tu in tam jia že morejo služiti sodob
ne občasne razstave in zbirke za temelj bo
dočim muzejem posameznih proizvodnih pa
nog ali socialistične graditve, kakor so s a 
iz podobnih razstav tudi v preteklosti rodili 
mnogi naši muzeji. Tako porojeni muzej bo 
rasel v sodelovanju ljudske oblasti, gospo
darskih podjetij, množičnih organizacij in 
strokovne muzejske uprave, iz česar bo sle
dila tudi vzgojna smer rastočega muzeja in 
njen vpliv na ljudstvo. Gospodarsko pod
jetje bo tako vplivalo na bodočo vzgojo 
ljudstva s konservatorskim ohranjevanjem 
inventarja za proizvodnjo in s finančno po- 
močjo pri izgrajevanju muzeja.

(Dalje prihodnjič,)
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